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Picturi celebre Cuvântul ierarhului

Cu ziua Învierii începe era milei și a îndurării
† IOAN al Banatului 

Prin slujbele săvârșite în bisericile noastre 
în perioada Postului Mare, L-am însoțit 

și noi pe Hristos, alături de Maica Domnului și 
de Apostolii Săi, la Judecată, pe Drumul Crucii, 
pe Golgota și apoi la punerea pietrei peste Mor-
mântul Său. Am trăit clipe de durere văzând ce a 
pătimit pentru noi Fiul lui Dumnezeu. I-am văzut 
pe Apostoli cuprinși de frică, triști, neputând să 
înțeleagă cum oamenii au îndrăznit să răstignească Însăşi Iubirea.

Nu poate exista o faptă mai gravă în lume decât să condamni  
la moarte Iubirea. Oamenii nu știau însă că Iubirea nu moare 
niciodată. În iubirea Sa, atunci, pe Cruce, cu brațele întinse spre 
noi, ne-a cuprins pe toți Hristos Domnul. (...)

Drama Crucii nu are însă ca ultim act mormântul. Timpul ne 
duce în mormânt, însă noi îl ducem în veşnicie, căci este timpul 
nostru, darul vieţii noastre pământeşti.

Azi trăim şi nu doar asistăm la ultimul act din drama Crucii şi 
anume Învierea. Azi au răsărit pentru noi razele veșniciei. Până 
azi, lumina vieții noastre apunea într-un mormânt, de azi, însă, 
lumina vieții noastre răsare de la orizontul veșniciei, spre care ne 
îndreptăm după ce pășim peste pragul mormântului.

Sunt oameni cărora le este frică de veșnicie și de aceea își ucid 
timpul, sperând să nu intre și ei în veșnicie. Timpul ni-l putem 
irosi în această viață, dar nu-l putem arde sau ucide. El curge în 
Sus, în veșnicie. Hristos i-a dat acest sens timpului. Dacă nu l-ar 
fi sfințit prin venirea Sa în lume să-l răscumpere pe om, timpul ar 
fi rămas cel mai trist orfan din univers.

Ziua Învierii transcende timpul, ea nu începe într-o noapte și 
nu se sfârșește tot într-o noapte. Ea răsare din Lumina Învierii 
lui Hristos și nu are un apus, ci ea intră în veșnicie. Pe noi ne-a 
binecuvântat Dumnezeu să ne naștem după acest răsărit al Zilei 
Învierii lui Hristos. Noi ne-am născut în veșnicia de ieri, trăim 
veșnicia de azi și ne îndreptăm spre veșnicia de mâine.

Cu Ziua Învierii începe era milei și a îndurării, timpul milei și 
îndurării și al pocăinței pentru om. Dumnezeu ne cere ca măcar 
o clipă din această era a milei și a îndurării Sale să ne pocăim 
de păcatele noastre și să-L iubim pe El și pe semenii noștri, căci 
esenţa vieții în veșnicie este iubirea.

În veșnicia de mâine omul nu se mai hrănește cu pâine, ci din 
iubire. Iubirea este pâinea veșniciei.

Iubiților, unii dintre noi trăiesc o viață moartă, visul lor se 
aseamănă cu visul unei frunze galbene de toamnă. Ei cred că desti- 
nul lor este asemenea unei frunze de toamnă. Până în această zi a 
Învierii se ofileau și zilele omului, așa cum se ofilesc florile câm-
pului, însă, din această zi, chiar dacă frunzele se ofilesc toam-
na, omul înflorește în toamna vieții, înflorește în veșnicie. Din 
această zi a Învierii noi nu vom mai fi înmormântați în pământ, ci 
în viața cea veșnică. Mormântul nu mai este un punct al vieții, ci 
o virgulă după care urmează veșnicia.

Credința în Înviere ne dă curajul de a păși pe cărarea Luminii.
Credința în Înviere ne dă curajul de a păși spre veșnicie.
Credința în Înviere ne dă curajul de a atinge neatinsul.
Credința în Înviere ne dă curajul de a evada în veșnicie.
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Dragi cititori, pentru interviuri și articole în ex-
clusivitate, vă propunem să urmăriți revista noastră 
și pe Facebook, la adresa:

http://www.facebook.com/revistabanatul 

sau scanând cu telefonul mobil codul alăturat!

Realizată în anul 1700, „Învierea lui Hristos“ este una din mi-
nunatele lucrări ale pictorului francez Noël Coypel (25 decem-

brie 1628 – 24 decembrie 1707), numit și Coypel le Poussin, deoarece 
a fost puternic influențat de pictorul Nicolas Poussin. 

Noël Coypel s-a născut la Paris și a fost angajat să picteze pentru 
Luvru, unde și-a câștigat notorietatea după ce a pictat câteva tablouri la 
comanda regelui. În 1672 a fost numit director la Academia Regală din 
Roma, iar după câțiva ani director la Academia de Pictură din Franța.
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NITCHIDORF
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

  Pagină coordonată de Luminița MUNTEANU

Primăvara la Școala Gimnazială Nițchidorf

Dragi consăteni, sărbătoarea Învierii Domnului să vă aducă 
sănătate și bucurii tuturor, pentru că această sărbătoare este biruința 
Mântuitorului  asupra dușmanului din urmă, moartea. Paște fericit! 
Hristos a Înviat!

Dănuț DRĂGHICI - Primar al comunei Nițchidorf

În prag de primavară, la începutul lunii martie, elevii claselor V-VIII,  de la Școala Gimnazială 
Nițchidorf, au realizat un colaj de desene cu tema „Primavara prin ochii copiilor“. 

 Felicitări, dragi elevi !
l În Piața Agro-

alimentară din Niț-
chidorf a avut loc 
Târgul Mărțișorului 
- ediția I.

„Un mărțișor 
cumpărat, un pas 
spre un pom plan-
tat”. Acesta a fost 
motto-ul micilor an- 
treprenori din cla-
sele a III-a și a IV-a,  
ai Școlii Gimnazia-
le Nițchidorf.

Despre viață
Herta Müller

u Eu cred că trebuie să fii onest, împăcat cu tine însuţi. Cred că scriind, omul 
se împlineşte altfel decât prin cele cinci simţuri. Scriind sunt descoperite lucruri 
din altă dimensiune. Atâta timp cât scriu, îmi dau seama măcar un pic cum ar putea 
decurge viaţa, dar când termin textul, iară nu mai ştiu. u Dar uneori, în câte o zi, 
viaţa îmi mai întinde o cheie, şi-mi zice: „Fă-ţi uşă la ea!” u Am fost mereu uimită 
de varietatea lingvistică a limbii române, de metaforele pe care le conţine. E o altă dimensiune a 
sinelui, pe care ţi-o conferă, de parcă aş avea două staţii, una a limbii pe care o întrebuinţez, alta, 
cea oferită de cuvântul echivalent al celeilalte limbi, care oferă o altă imagine. Limba română mă 
însoţeşte permanent, o am în cap, chiar dacă scriu în limba germană. Mă însoţesc, întotdeauna, în 
paralel, imaginile celeilalte limbi. u Tăcerea nu-i o pauză în vorbire, ci o treabă în sine.

Rubrica școlii

Rubrica bisericii
Din cuvintele cele mai frumoase și mai importante la Sfintele Paști 

ale Sfântului Ioan Gură de Aur

Să prăznuim sărbătoarea aceasta atât de 
mare și de luminată, a Învierii Dom-

nului, nu numai cu prisos de bucurie, ci și cu 
prisos de evlavie. Căci Domnul a înviat, și a 
înviat și lumea dimpreună cu El, și legăturile 
morții s-au rupt prin Înviere. Adam a păcătuit  
și a murit. Dar Hristos n-a păcătuit și a murit. 
O, lucru nou și minunat: ace-
la a păcătuit și a murit, Aces-
ta n-a păcătuit și a murit!  
Pentru ce? Pentru ca acela 
ce-a păcătuit și a murit să poa- 
ta să scape de legăturile morții 
prin Cel Care n-a păcătuit,  

dar a murit. Așa se petrece și în afacerile bănesti: 
cineva, de multe ori, rămâne dator și, pentru  
că nu are cu ce să plătească, este ținut în lanțuri. 
Altul nu e datornic nimănui, dar, pentru că 
poate să plătească, plătește și îl slobozește pe 
cel vinovat. Astfel s-a întâmplat și cu Adam: 
era dator și stăpânit de diavol, dar nu putea să 

plătească. Hristos nu era dator, 
nici nu era stăpânit de diavol, 
dar putea să plătească datoria. 
Și iată că, venind, a plătit cu 
moartea Sa pentru acela care 
era stăpânit de diavol, ca pe 
acela să-l slobozească. 



3
 Pagină coordonată de prof. Andreea TEACĂ

TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

FAGET
(

Restituiri făgeţene  

Reuniunea de lectură a meseriașilor și comercianților din Făget
 Prof. dr. Dumitru TOMONI  

Colonizările din secolul al XVIII-lea, vestitele târguri ale 
Făgetului şi bogăţia zonei în materii prime pentru diferite 

produse meşteşugăreşti, au favorizat dezvoltarea meşteşugurilor 
şi a comerţului şi constituirea unui grup important de meseriaşi 
şi comercianţi, cu lăudabile preocupări culturale. (...) Şi la Făget 
meseriaşii şi comercianţii, urmând exemplul apusean, şi-au consti-
tuit de-a lungul anilor asociaţii profesionale şi culturale pentru a-şi 
promova propriile interese şi preocupări: „Gewerbeverein”, Cercul 
Social Făgeţean (Facseti Tarsaskar), Cercul făgeţean cetăţenesc de 
citire (Facseti Polgari Olvasokor) etc. Şi meseriaşii şi comercianţii 
români activau în aceste asociaţii sau spri-
jineau material activitatea reuniunilor şi 
societăţilor culturale româneşti ce-şi pro-
puneau promovarea limbii române şi a 
creaţiilor literare şi folclorice româneşti: 
„Reuniunea de citire şi cântare a plugarilor 
români din Făget”, Societatea de lectură 
română din Făget, Societatea pentru Fon-
dul de teatru român etc. (...) 

Înfiinţată la 24 aprilie 1921, Reu-
niunea va fi recunoscută în 1924 de către 
Tribunalul Lugoj drept persoană juridică 
şi va prelua o parte din membrii şi mobi-
lierul fostelor societăţi profesionale, devenind, de fapt, în perioada 
interbelică, unica reprezentantă a meseriaşilor şi comercianţilor 
făgeţeni, indiferent de originea etnică. În urma fuziunii cu Reu-
niunea „Olvasokor”, numărul membrilor a crescut de la 200 la 
340. Până în 1938 preşedintele Reuniunii a fost Dionisie Feneşiu, 
reprezentant de frunte al meseriaşilor făgeţeni, membru marcant şi 
în alte asociaţii şi reuniuni locale. Prin închirierea unui spaţiu pe ac-
tuala stradă Avram Iancu, reuniunea şi-a amenajat grădină de vară 
cu un pavilion inaugurat în 1926, popicărie, săli de jocuri distrac-
tive – şah, domino şi biliard – bibliotecă cu peste 250 de volume 
în limba română, germană şi maghiară. Toate acestea erau puse la 
dispoziţia celor aproximativ 100 de membri cotizanţi ai Reuniunii 

Azi, în zi de sărbătoare, să coboare liniștea și pacea. Minunea 
Învierii lui Iisus să dăinuie în inimile voastre, să vă lumineze viața și 
să vă aducă renașterea credinței, speranței și bucuriei cu bunătate și 
căldură în suflet. Hristos a înviat!

Marcel AVRAM - Primar al orașului Făget

şi a altor făgeţeni invitaţi la activităţile ei. În 1930 
conducerea Reuniunii a hotărât constituirea unui 
cor bărbătesc instruit şi dirijat de învăţătorul Emil 
Florescu, avându-l ca preşedinte pe institutorul Tri-
fon Udrescu. Din cor făceau parte: Nicolae Drăgan, 
Ionel Foltean,Traian Stănescu,Valeriu Lorinţ, Aurel 
Surdu, Damaschin Lupulescu, Petru Romaniţă, Iosif 
Lorinţ, Adam Romaniţă, Nicolae Avramescu şi alţii. Corul dispu-
nea de un repertoriu variat, interpretând atât piese laice din creaţia 
compozitorilor Ion Vidu şi Gheorghe Dima, cât şi binecunoscute 

cântece religioase. Primele apariţii pu-
blice ale coriştilor, primite cu surprindere 
şi admiraţie de către făgeţeni, au avut loc 
în zilele de Florii şi Paşti ale anului 1930. 
De acelaşi succes s-a bucurat şi programul 
prezentat, tot în a doua zi de Paşti în sala 
Hotelului „Dacia”, în faţa unei asistenţe 
numeroase. Declanşarea celui de-Al Doi- 
lea Război Mondial a afectat şi activita-
tea reuniunii. Numărul membrilor scade 
vizibil prin plecarea pe front, iar activităţile 
desfăşurate de reuniune devin sporadice. 
În faţa acestei situaţii, Adunarea Generală 

din 20 februarie 1944, constatând că numărul membrilor a scăzut 
sub limita de 35 de membri, limită de statut, iar datoriile au crescut 
îngrijorător, hotărăşte desfiinţarea reuniunii şi radierea ei din regis-
trul persoanelor juridice ţinut la Tribunalul Lugoj. În aceeaşi şedinţă 
s-a hotărât lichidarea patrimoniului prin scoatere la licitaţie, iar banii 
obţinuţi să fie depuşi, în conformitate cu art. 21 din statutul Reuni-
unii, în contul Comitetului Şcolar al Şcolii Primare de Stat din Făget, 
pentru ajutorarea elevilor săraci. (...) Îşi înceta astfel activitatea cea 
mai importantă asociaţie a meşteşugarilor şi negustorilor din Făget, 
prezenţă notabilă în viaţa economică şi culturală a localităţii, chiar 
dacă decizia de dizolvare dată de Ministerul Justiţiei va fi emisă mai 
târziu, în 12 februarie 1947.

În paralel cu demersurile 
care presupun implementa-

rea celor cinci proiecte câștigate 
prin PNRR, reprezentanții admi-
nistrației locale din Făget au început 
să depună unele proiecte în cadrul 
Administrației Fondului pentru  
Mediu. Se urmărește reabilitarea 
clădirilor, căminelor culturale, dar  
și a Grădiniței cu Program Prelungit  
Făget. Proiectele pe sănătate și 
educație au prioritate.

Reabilitare în Făget l În noaptea de Înviere, în Țara Moților, băieții trebuie să ia toa-
ca de la biserică, să o ducă în cimitir și să o păzească, iar în cazul 
în care este furată, trebuie să cinstească sătenii în ziua de Paște? 
l Fetele din Bucovina trebuie să spele clopotnița cu apă proas-

pătă, iar cu aceeași apă să se spele ele însele în dimineața zilei de 
Paște? 
l În zona de nord a Sucevei, pe lângă pască și cozonaci, se 

prepară și „babele”, o prăjitură specială? 
l În Ardeal, fetele sunt stropite cu parfum să aibă noroc tot anul? 
l În Sibiu, se împodobește un pom cu ouă roșii? 
l În Banat, copiii se spală pe față cu apă în care a stat un ou roșu 

și fire de iarbă verde?

Știați că...
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JIMBOLIA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

Vești bune pentru Jimbolia!

Obiectivele de investiții 
din localitatea Jimbo-

lia la care se desfășoară lucrări 
de construcții sunt numeroase, 
printre acestea menționăm pro-
iectele finanțate în cadrul PNDL, 
și anume ,,Demolare clădire 
existentă și construire clădire 
grădiniță cu 6 grupe, cu program 
prelungit și cu bucătărie proprie, 

cu regim de înălțime P+2E în 
localitatea Jimbolia, str. Repu-
blicii nr. 21”, în valoare totală 
de 6.098.940 de lei și ,,Demo-
lare clădire existentă și constru-
ire clădire grădiniță cu 3 grupe, 
cu program normal și cu servi-
rea mesei în regim de catering, 
cu regim de înălțime P+1E+M 
parțială în localitatea Jimbolia, 
str. Gheorghe Doja nr. 44”, în 
valoare totală de 2.532.600 de 
lei. Cele două grădinițe sunt în 
stadiu avansat de execuție, la 
cea de pe str. Gheorghe Doja nr. 
44 se efectuează finisajele in-
terioare și exterioare, iar la cea 

Dragi jimbolieni, pentru că Paștele are o importanță aparte, vă 
doresc ca în acest an Învierea Domnului Iisus Hristos să vă umple 
casele cu bucurie, pace sufletească și prosperitate! Vă doresc multă 
sănătate și împliniri! Hristos a înviat!

Darius Adrian POSTELNICU - Primar al orașului Jimbolia

La începutul lunii martie, orașul Jim-
bolia a primit o nouă veste bună din 

partea Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice și Administrației.

„Dragi jimbolieni, astăzi am vești bune 
pentru Jimbolia! Orașul nostru va primi o 
finanțare record de 21,9 milioane de lei din 
partea Ministerului Dezvoltării, Lucrărilor 
Publice și Administrației pentru renovarea Li-
ceului Tehnologic. 

Această investiție se va derula prin Pro-
gramul Național de Consolidare a Clădirilor 

cu Risc Seismic Ridicat și reprezintă un pas 
important spre îmbunătățirea educației și a 
facilităților pentru tinerii din Jimbolia.

Acest proiect, alături de cele aflate în 
derulare, este un exemplu elocvent al angaja-
mentului personal față de educație și de tinerii 
din Jimbolia.

Sunt mândru că astfel de proiecte se vor 
derula în orașul nostru și sunt convins că va 
avea un impact pozitiv asupra comunității  
noastre“, a scris domnul primar Darius Adrian 
Postelnicu pe pagina sa de Facebook.

Proiecte în desfășurare sau finalizate recent
de pe str. Republicii nr. 21 se 
execută zidăria de la mansardă.

De asemenea, continuă lu-
crările la obiectivele de investiții 
finanțate în cadrul POR 2014-
2020, și anume „Extindere, rea- 
bilitare și dotare Școala Gim-
nazială oraș Jimbolia - clădirea 
din strada George Enescu nr. 
9”, în valoare de 3.288.286 de 
lei, „Extindere, reabilitare și 
dotare Școala Gimnazială oraș 
Jimbolia - clădirea din strada 
Lorena nr. 33-35”, în cuantum 
de 2.398.183 de lei, precum și 
la proiectele integrate ce dețin 

două componente, în speță pro-
iectul intitulat „Îmbunătățirea 
calității vieții populației din 
orașul Jimbolia prin realizarea 
unei cantine sociale și prin re-
abilitarea căilor de acces spre 
străzile adiacente cantinei so-
ciale” cu Componenta A. „Rea-
lizarea Cantinei sociale pentru 
persoane în risc de sărăcie din 

orașul Jimbolia prin preluarea, 
reabilitarea și dotarea cantinei 
școlare a Liceului Tehnologic 
«Mihai Eminescu»” și Com-
ponenta B. „Îmbunătățirea spa-
țiului public urban din orașul 
Jimbolia prin reabilitarea căilor 
de acces spre străzile adiacente 
cantinei sociale”, cu o valoare 
totală de 2.658.418 de lei.

Totodată, s-a finalizat pro-
iectul intitulat „Îmbunătățirea 
calității vieții populației din 
Orașul Jimbolia prin investiții 
în obiective culturale și infra-
structură” cu Componenta A. 
„Reabilitare și dotare Teatru de 
Vară - str. Republicii, nr. 37, 
Oraș Jimbolia, Județ Timiș” și 
Componenta B. „Îmbunătățirea 
spațiului public urban prin reabi- 
litarea trotuarelor pe Calea 
Mărășești din zona de periferie 
a orașului Jimbolia”, în valoare 
totală de 4.025.150 de lei.

De menționat sunt și lucră-
rile pentru construirea unui 

bazin de înot didactic, proiect 
derulat în parteneriat cu Consili-
ului Județean Timiș. Finanțarea 
necesară investiției, aproape 2 
milioane de euro, este asigurată 
de la bugetul de stat. Locația ba-
zinului se află pe strada Contele 
Csekonics, lângă Sala de Sport 
„Hans Wiesenmayer”, zonă în 
care se află și ștrandul din oraș. 
Complexul în care va fi construit 
bazinul de înot de la Jimbolia va 
avea o suprafață utilă de 1.482 
mp. Vor fi construite vestiare, 
dușuri, grupuri sanitare, cameră 
de filtrare, pompare și clorinare 

și spații administrative. Capaci-
tatea bazinului va fi de 65 de per-
soane ceea ce permite utilizarea 
simultană de către două clase de 
elevi, împreună cu profesorii lor. 
El va fi utilizat în scop didactic, 
iar după orele de curs acesta va 
fi deschis atât pentru antrena-
mente, cât și pentru cetățenii 
care doresc să înoate.
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Caraș-SeverinSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

VERMES
,

Pagină coordonată de Ciprian GUȚU

Din albumul comunei

Școala Gimnazială Vermeș la Cupa Satelor

Dragi locuitori ai comunei Vermeș, se apropie ziua Învierii  
Domnului, o zi specială îmbogățită de aroma bucatelor tradiționale 
și parfumul florilor de primăvară, pe care vă doresc să o sărbătoriți 
alături de cei dragi, cu bucurie și sănătate! Hristos a înviat!

Ion Iacob DAMIAN - Primar al comunei Vermeș

Sub cerul plin de idealuri,
în limpezimea străvezie,
răsare luna de pe dealuri
iradiind melancolie.

E ceasul tainei. Ziua moare
în depărtările senine.
se vede vremea trecătoare
în geana ultimei lumine.

Când cedrii vârfu-şi încunună
cu mlădieri de albe flamuri,
pe sub copacii prinşi de lună
se mişcă umbrele pe ramuri.

Nedesluşită se iveşte
în luminişul din grădină
statura unui om. Ea creşte,
înaintează în lumină.

Şi stă. Apoi porneşte iară,
și iarăşi stă. În două rânduri
se vede galben ca de ceară,
cu ochi albaştri, plini de gânduri.

Cum îndelung braţe întinse
spre bolta albelor misteruri,
de care sufletu-i se prinde
cu dor neistovit de ceruri:

„Părinte, tu, ce toate cele
le duci pe dreapta lor cărare,
ce cârmuieşti prin haos stele,
talazuri pe pustiu de mare;

Tu, cel ce legi de lumi create
pe cele ce vor fi să fie
prin arcuri de singurătate
și temelii de armonie;

Părinte, tu, ce-ai pus în mine
senin din sfânta ta fiinţă,
mărește-mi sufletul spre bine,
puterile spre suferinţă”.

Şi cade pe genunchi. Eteric
sclipește luna peste dealuri,
lăsându-i chipu-n întuneric.
iar gândul sus, în idealuri.

Ghetsimani
Duiliu ZAMFIReSCu

Poezia de Paște

 Domnul primar Ion Iacob Damian, alături de specialiști din 
cadrul DAJ și APIA, la ședința care a avut ca scop informarea și 
diseminarea informațiilor referitoare la intervențiile incluse în Planul 
Național Strategic (PNS) 2023 - 2027, precum și a mecanismelor 
de sprijin disponibile, au prezentat noul cadru al PNS fermierilor și 
agricultorilor din UAT Vermeș! 

Rubrica bisericii                                    
Cuvinte duhovnicești

Părintele Arsenie BOCA Mai mulți tineri din comuna Vermeș ne întreabă ce pași tre-
buie să urmeze dacă doresc să-și întemeieze o familie. Pe 

site-ul Primăriei Vermeș am găsit următoarele informații:
Înregistrarea căsătoriei se face la primăria de domiciliu al 

unuia dintre soți, iar odată cu declarația de căsătorie viitorii soți pre-
zintă următoarele acte: u actul de identitate; u certificatul de naștere 
în original și în copie; u certificatul medical privind starea sănătății 
(certificatele medicale sunt valabile 14 zile de la data emiterii și tre-
buie să cuprindă mențiunea expresă că persoana se poate sau nu se 
poate căsători); u acte în original și în copie din care să rezulte des-
facerea căsătoriei anterioare.

Înregistrarea nașterii copilului se face pe baza declarației verba-
le, prezentându-se următoarele documente: u certificatul medical con-
statator al nașterii întocmit pe formular tip, care va trebui să poarte 
număr de înregistrare, data certă, sigiliul unității sanitare, semnătura 
și parafa medicului; u certificatul de naștere și actul de identitate al 
mamei și al declarantului, dacă nașterea nu este declarată de mamă; 
u certificatul de căsătorie al părinților copilului, dacă sunt căsătoriți.

Poșta redacției    
Cititorii ne întreabă, noi răspundem

S-ar putea spune că Iisus S-a născut pe cruce. 
Toată viața lui Iisus a fost ca atare. Iar din 

cea mai grea cruce: moartea, a izbucnit și biruința 
cea mai mare: învierea sau omorârea morții. Căci  
Iisus o biruise în viață; iar cu moartea Sa, cea de 
bună voie a biruit-o și pentru toți oamenii, de la începutul până la 
sfârșitul lumii. Cu Învierea lui Iisus avem chezășia că vom învia și 
noi, ca Iisus, căci El e începătorul, pentru noi, în toate.

Altă mărturie a veșniciei noastre, mai tare ca aceasta, nu ne-a 
dat nimeni.

Cupa Satelor, dedicată co-
piilor, băieți și fete, este o 

competiție națională organizată de 
Federația Română de Fotbal în co-
laborare cu Asociațiile județele de 
Fotbal.

În data de 17 martie 2023, elevii 
Școlii Gimnaziale Vermeș au parti-
cipat la „Cupa satelor - 2023“, care 

a avut loc în localitatea Berzovia, 
Caraș-Severin, întrecere la care au 
participat copiii născuți în anul 2010 
și mai mici.

În cadrul acestei competiții ti-
nerii fotbaliști ai Școlii Gimnaziale 
Vermeș s-au clasat pe locul III.
Felicitări tuturor elevilor participanți 
la aceste competiții sportive.
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Transparență administrativă

TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!
† IOAN

COSTEIU,

Pagină realizată de prof. Rodica DOBRA

Școala Gimnazială Coșteiu

Sfintele sărbători de Paște să vă aducă liniște în suflet, multă  
bucurie, sănătate, fericire și puterea de a dărui și de a ajuta semenii. 
Sărbătoarea Învierii Domnului Iisus Hristos să vă întărească încrede-
rea și speranța. Paște fericit!

Petru CAREBIA - Primar al comunei Coșteiu

u Hotărârea nr. 14 din 02.03.2023 privind aprobarea vânzării fără licitație publică (directă) a 
terenului intravilan înscris în C.F. nr. 414078 Coșteiu, loc. Coșteiu, nr. CAD 414078, în suprafață de  
578 mp aflat în proprietatea privată a comunei Coșteiu cu exercitarea dreptului de preemțiune; u Hotă-
rârea nr. 15 din 02.03.2023 privind aprobarea vânzării fără licitație publică (directă) a terenului ex-
travilan înscris în C.F. nr. 406976 Coșteiu, loc. Coșteiu, nr. CAD 406976, în suprafață de 2.500 mp aflat 
în proprietatea privată a comunei Coșteiu cu exercitarea dreptului de preemțiune; u Hotărârea nr. 16 
din 02.03.2023 privind încetarea prin retragere a concesiunii asupra terenurilor situate în localitatea 
Coșteiu; u Hotărârea nr. 17 din 02.03.2023 privind trecerea unor imobile în domeniul privat al comunei 
Coșteiu; u Hotărârea nr. 18 din 02.03.2023 privind aprobarea vânzării fără licitație publică (directă) a 
terenului intravilan înscris în C.F. nr. 414086 Coșteiu, loc. Coșteiu, nr. CAD 414086, în suprafață de 517 
mp aflat în proprietatea privată a comunei Coșteiu cu exercitarea dreptului de preemțiune; u Hotărârea 
nr. 19 din 02.03.2023 Privind aprobarea Agendei Culturale a comunei Coșteiu, jud. Timiș” pentru anul 
2023; u Hotărârea nr. 20 din 02.03.2023 privind aprobarea documentației tehnice de dezlipire a imo-
bilului înscris în C.F. nr. 415650 Coșteiu, nr. Cad 415650 loc. Coșteiu, jud. Timiș.; u Hotărârea nr. 21 
din 02.03.2023 privind inventarierea anuală a elementelor de activ și pasiv care aparțin domeniului pu-
blic de interes local și domeniului privat al comunei Coșteiu, administrate de Consiliul Local al comunei 
Coșteiu la data de 30.12.2022; u Hotărârea nr. 22 din 02.03.2023 Privind casarea anuală a elementelor 
de activ și pasiv care aparțin domeniului public de interes local și domeniului privat al comunei Coșteiu, 
administrate de Consiliul Local al comunei Coșteiu la data de 30.12.2022; u Hotărârea nr. 23 din 
02.03.2023 privind programul anual al achizițiilor publice de lucrări și servicii al comunei Coșteiu pe 
anul 2023; u Hotărârea nr. 24 din 02.03.2023 privind aprobarea contului de închidere a exercițiului 
bugetar pentru anul 2022 al comunei Coșteiu; u Hotărârea nr. 25 din 17.03.2023 privind participa-
rea comunei Coșteiu în cadrul „Programului Național de Redresare și Reziliență, Componenta C15- 
Educație- Dotarea cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ 
preuniversitar și a unităților conexe” și depunerea proiectului „Dotarea cu mobilier, materiale didactice 
și echipamente digitale a Școlii Gimnaziale Coșteiu, comuna Coșteiu, județul Timiș”; u Hotărârea 
nr. 26 din 17.03.2023 privind reorganizarea activității Primăriei comunei Coșteiu, aprobarea Organi-
gramei a Statului de Funcții al aparatului de specialitate al primarului comunei Coșteiu, județul Timiș, 
u Hotărârea nr. 27 din 17.03.2023 privind actualizarea Regulamentului de Organizare și funcționare 
al aparatului de specialitate al primarului comunei Coșteiu, județul Timiș.

Dragi copii și elevi ai 
comunei Costeiu, am  

reușit să depunem cererea de  
finanțare și documentația nece- 
sară proiectului: Dotarea cu 
mobilier, materiale didactice și 
echipamente digitale în școli!

Valoarea totală 698.321,47 
lei, respectiv 140.000 Euro. 

Primar, 
Petru CAreBIA

Având în vedere Acordul de parte-
neriat încheiat între Asociația de 

Dezvoltare Intercomunitară Deșeuri Timiș 
și Asociația Eco Positive în ceea ce privește 
susținerea Eco Positive cu privire la organizar-
ea unei campanii de informare, conștientizare 
și colectare selectivă a deșeurilor de echipa-
mente electrice și electronice (DEEE) și a 
deșeurilor de baterii și acumulatori (DBA) 
vă informăm că acțiunile de colectare pe raza 
comunei Coșteiu se vor desfășura în perioada 
20.03.2023 - 20.05.2023, printr-un operator 
de colectare autorizat.

Școala Gimnazială Coșteiu 
implementează până în sep-

tembrie 2025 proiectul PNRAS cu 
titlul ,,Educația e șansa ta!“. 

În cadrul proiectului vor avea 
loc activități remediale, activități 
extrașcolare, cursuri pentru profe-
sori, masă caldă, transport, excursii 
pentru elevii participanți și vor fi 
achiziționate echipamente IT pentru 
dotarea unei clase inteligente.

ANuNȚ

Începând cu data de 1.03.2023 a intrat în vigoare Hotărârea nr. 168.2023 privind apro-
barea programului de susținere a crescătorilor de porci de reproducție din rasele Bazna 

și/sau Mangalița pentru anul 2023.Beneficiari: producători agricoli - persoane fizice autorizate, 
întreprinderi individuale/familiale; societăți agricole; persoane juridice. Criteriile de eligibili-
tate și documentele necesare înscrierii le găsiți pe site-ul primăriei Coșteiu: costeiu.ro/docu-
mente. Depunerea documentelor se face la sediul DAJ Timiș, str. Paris nr. 2A, et. III, până la 
data de 30.06.2023. Valoarea ajutorului de minimis este de 1.200 lei/scroafă/an.

Ajutor de minimis

Rubrica școlii

„Școala Altfel“ - activități culinare
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VICTOR V. DELAMARINA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de Florentina Violeta NISTRU

Visag - scurt istoric

Din albumul primăriei

u Hotărârea nr. 11 din 09.02.2023 privind apro-
barea delegării, în baza autonomiei locale, a depunerii 
aplicației de finanțare către UAT județul Timiș prin 
Consiliul Județean Timiș, aferentă PNRR Componen-
ta 15 Educație, Dotarea cu mobilier, materiale didac-
tice și echipamente digitale a unităților de învățământ 
preuniversitar și a unităților conexe; u Hotărârea nr. 
12 din 24.02.2023 privind aprobarea rectificării DE 
1235, înscris în CF 401073 Victor Vlad Delamarina şi 
abrogarea HCL nr. 12 din 09.02.2023; u Hotărârea 
nr. 13 din 24.02.2023 privind aprobarea agendei 
cultural-sportive și de tineret a comunei Victor Vlad 
Delamarina pe anul 2023; u Hotărârea nr. 14 din 
24.02.2023 privind aprobarea protocolului de colabo-
rare cu Ministerul Muncii şi Solidarităţii Sociale, 
privind implementarea proiectului „HUB de servicii 
MMSS – SII MMSS”, cod MYSmis 130963; u Ho-
tărârea nr. 15 din 24.02.2023 privind aprobarea cu-
antumului cotizaţiei către Asociația pentru Promova-
rea şi Dezvoltarea Turismului Timiş pentru anul 2023;  
u Hotărârea nr. 16 din 24.02.2023 privind desemna-
rea a doi consilieri locali în cadrul comisiei de evalua-
re a performanțelor profesionale individuale ale secre-
tarului general al comunei Victor Vlad Delamarina.

Dragi locuitori ai comunei Victor Vlad Delamarina, doresc  
ca nespusa bucurie a Învierii Domnului să sălășluiască între noi, iar 
Hristos Cel ce a biruit moartea să reverse asupra tuturor pace, sănătate, 
belșug și bucurii! Hristos a înviat!

Ioan Cristian CARDAȘ - Primar al comunei Victor Vlad Delamarina

Transparență 
administrativă

Ioan Cardas, un primar care 
susține interculturalitatea 

specifică Banatului în comuna 
Victor Vlad Delamarina!

Situat în sud-estul judeţului Timiş, 
la limita cu judeţul Caraş-Severin, 

la circa 16 km sud sud-vest de munici-
piul Lugoj, satul Visag este relativ izolat 
de restul judeţului, în zona colinară Dealu- 
rile Sacoşului. Se învecinează la nord cu 
Petroasa Mare, la sud-est cu Remetea-
Pogănici (judeţul Caraş-Severin), la sud cu 
Valea Mare şi Duleu (judeţul Caraş-Severin) 
şi la nord-vest cu Sacoşu Mare.

Pe teritoriul satului a fost descoperită 
o unealtă de piatră cioplită din paleoliticul 
superior (circa 30.000 î.Hr), posibil cea mai 
veche urmă de locuire în judeţul Timiş.

Prima menţiune documentară despre 
satul Visag datează din anul 1369. Este vor-
ba despre o descriere a hotarelor comunei, în 
care se vorbeşte despre rivulus Vizak. După 
această atestare, trece o perioadă lungă de 
timp fără să mai fie amintit. Firul istoric se  
reia în perioada otomană, pentru că este amin- 
tit din nou în 1578, într-o comunicare a sultanu- 
lui Murad către voevodul Christoph Bathory,  

căruia îi reclamă un omor şi un jaf comis  
de un locuitor al Visagului. De-a lungul stăpâ- 
nirii otomane a Banatului, satul a continuat 
să fie locuit. În 1650 era proprietate erarială.

Conscripţia generală a Banatului, 
realizată de habsburgi în 1717 - anul cuceririi 
Banatului de sub turci - arată că Visagul era 
locuit, avea 54 de case şi aparţinea districtu-
lui Caransebeş. Biserica ortodoxă, din lemn, 
a fost construită în 1749, în timpul episcopu-
lui Isaia, cu hramul Naşterea Maici Dom-
nului. Biserica a rezistat multă vreme, fiind 
renovată în repetate rânduri de-a lungul tim-
pului. Cu toate acestea, starea ei s-a înrăutăţit 
şi, în final, a fost dărâmată în 1930 pentru a 
face loc bisericii noi, construită la rândul ei 
între 1930-1931.

În 1810 Visagul a fost donat lui Vasile 
Milankovitz, zis Patyanszky. Numit nobil, el 
a lăsat moştenire proprietatea urmaşilor săi. 
Visagul a aparţinut peste o sută de ani acestei 
familii nobiliare.

Ca în multe alte localităţi din Banat, s-a 
încercat şi aici colonizarea cu populaţii ger-
mane şi maghiare. Colonizarea însă a avut 
efecte minore iar populaţia a rămas prepon-
derent românească.
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LENAUHEIM
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

 Pagină realizată de Ana-Maria LAZĂR

În comuna Lenauheim se lucrează la iluminatul public

La șantierul proiectului „Reabilitare Grădiniță P.N. în localitatea 
Lenauheim, comuna Lenauheim, județul Timiș”, lucrurile observate 

nu prezintă o situație mulțumitoare. S-au făcut câteva cămășuiri, subzidiri, 
dar lucrurile nu evoluează în ritmul în care ar trebui. 

„Am fost și pe acest 
șantier, împreună cu pro-
iectantul pentru a vedea  
progresul lucrărilor. Mo-
bilizarea de forțe din par- 
tea constructorului este 
extrem de slabă și nu mă 
pot abține să nu com-
par cu constructorul care 
lucrează la cămin la Grabaț, care în trei săptămâni a demolat și descoperit tot, 
iar acum face consolidările la structura de rezistență. (...)

Vă reamintesc, contractul pentru „Reabilitarea Grădiniței P.N. în locali-
tatea Lenauheim, comuna Lenauheim, județul Timiș” a fost câștigat de SC 
Jafar Concept SRL din Dumbrăvița, județul Timiș. 

Prețul contractului este de 2.977.124,12 lei, proiectul fiind finanțat  
prin Programul Național de Dezvoltare Locală. Durata contractului este de 
12 luni. 

Lucrările ce vor fi executate presupun reabilitarea totală și modernizarea 
imobilului în care funcționează Grădinița PN din localitatea Lenauheim. Aici 
sunt incluse lucrări la structura de rezistență, la pereții despărțitori - con-
solidarea lor, refacerea planșeului și a șarpantei, schimbarea acoperișului. Pe 

lângă intervențiile struc-
turale, se vor face inter- 
venții de recompartimen-
tare a spațiilor și presu-
pune împărțirea corpului  
de clădire pe zone“, a scris  
domnul Ilie Suciu, edi- 
lul comunei Lenauheim 
pe pagina sa de Facebook.

Domnul primar Ilie Suciu a convocat pe șantierul de 
reabilitare al Căminului Cultural din Grabaț proiec- 

tantul, expertul în rezitența construcțiilor, dirigintele de 
șantier și constructorul.

„Întânirea și vizita pe șantier au fost necesare din cauza 
unor aspecte întâlnite în procesul de reabilitare, care necesită 
decizii ale specialiștilor. În cadrul unei traversări de rezistență 
au fost găsite două profile din fier, despre care constructorul 
spune că nu puteau fi lăsate în structură și trebuiesc înlo-
cuite. De asemenea, constructorul a solicitat dirigintelui de 
șantier schimbarea soluției de susținere a acoperișului, dar 
și a izolației pereților exteriori, astfel încât să fie făcută și o 
economie de bani. În reabilitarea clădirilor vechi, astfel de 
dispoziții de șantier sunt necesare întrucât în faza de proiectare 
nu au putut fi „ghicite” problemele ce apar într-o construcție 
veche de un secol. După discuția de astăzi, proiectantul va 
oferi o soluție care 
să rezolve pro- 
blemele semnalate.  
În concluzie, deo-
camdată, mă de-
clar mulțumit de 
modul în care 
evoluează lucru-
rile aici. La șase 
săptămâni de la 
începerea lucrării, 
după ce au demolat ce era prevăzut în proiect, deja au început 
să construiască.

Vă reamintesc, proiectul „Modernizare și dotare Cămin 
Cultural localitatea Grabaț, comuna Lenauheim, județul 
Timiş” este finanțat din fonduri ale Uniunii Europene prin 
PNDR – Submăsura 7.6 în cuantum de 2.071.392,70 lei“, a 
conchis edilul comunei.

Dragi locuitori ai comunei Lenauheim, acum, în prag de Sărbători 
Pascale, fie ca Lumina veșnică a Învierii Domnului nostru Iisus  
Hristos să sălășluiască tainic în sufletele și casele voastre! Sărbători 
cu sănătate! Hristos a înviat!

A început schimbarea lăm-
pilor de iluminat public 

din comuna Lenauheim. Prima 
stradă complet iluminată este în 
Bulgăruș.

Lucrările se derulează în ca-
drul proiectului „Reabilitarea și 
modernizarea sistemului de ilu-
minat public în Lenauheim și 
Žagubica“, finanțat de Uniunea 
Europeană prin intermediul programului Interreg-IPA de Cooperare 
Transfrontalieraă România-Serbia.

Valoarea lucrărilor este de 500.000 de euro și vizează achiziţia de 
sisteme, instrumente şi echipamente tehnice inovatoare cu grad sporit 
de eficienţă, precum şi implementarea unui sistem telematic, care are 

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim

capacitatea de a gestiona şi moni-
toriza întreaga infrastructură de 
iluminat într-un mod eficient, mini- 
malizând consumul de energie cu 
cel puțin 30%.

„Ne propunem ca până în de-
cembrie 2023, odată cu finalizarea 
acestui proiect finanţat de Uniunea 
Europeană prin intermediul Pro-
gramului Interreg-IPA de Cooper-

are Transfrontalieră România-Serbia, comuna Lenauheim şi munici-
palitatea Žagubica să beneficieze de un sistem de iluminat public care 
creşte eficienţa fluxului luminos, reducând considerabil consumul de 
energie electrică şi costurile asociate acesteia“, a declarat primarul 
comunei Lenauheim, domnul Ilie Suciu. 

Căminul Cultural din GrabațLucrările continuă la Grădinița P.N. Lenauheim
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Din albumul comunei 

TOPOLOVATU MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

(

 Pagină realizată de Alina Simona GRAD

Asociaţia de Dezvoltare Intercomu-
nitară Deşeuri (ADID) Timiş a reuşit 
să atragă aproape opt milioane de euro 
pentru realizarea a zece centre de colec-
tare cu aport voluntar (CAV) în tot atâtea 
localităţi din judeţ. Valoarea unui singur 
centru este de 780. 000 de euro. Cele 
zece centre de colectare vor fi ridicate la: 
Belinț, Biled, Deta, Făget, Ghiroda, Jim-
bolia, Peciu Nou, Tomnatic, Topolovățu 
Mare și Satchinez

Scurt istoric - Topolovațu Mare

Rubrica medicului stomatolog

De Sărbătoarea Învierii Domnului să ne amintim că în această 
lună a bucuriei, plină de Sfânta Lumină, Hristos a înviat din mor-
mânt zdrobind puterea morții. Să trăim bucuria prezenței permanente 
a Domnului în mijlocul nostru! Sărbători binecuvântate!

Prof. Ovidiu DOȚA - Primar al comunei Topolovățu Mare

Cum să îți protejezi sănătatea orală 

Vizitele regulate la stomatolog pot preveni sau chiar trata din timp 
afecțiuni ale cavității bucale. Ce presupune asta? 

Igienizarea profesională cuprinde detartraj, air-flow și periaj. Prin intermediul acestora se 
înlătură placa bacteriană de pe toate suprafețele dinților. 

Placa dentară este una dintre cele mai frecvente cauze ale inflamației gingiilor, cariilor 
premature, parodontozei și pierderii precoce a dinților. Prin igienizarea periodică obligatorie la 
6 luni, iar la pacienții cu implante, fumători sau cu afecțiuni parodontale, aceste procese pot fi 
prevenite.

După alungarea turcilor din Banat, austriecii au găsit satul 
Topolovac cu 40 de case, pe actualul amplasament. Între 

timp, satul coborâse spre căile de comunicaţie 
din vale şi s-a stabilizat ca aşezare la răscrucea 
dintre drumurile Timişoara - Lugoj şi vechiul 
drum care ducea de la Buziaş la Lipova. Încă 
de pe vremea turcilor, aici ar fi existat un popas 
pentru poştalioane şi se ştie că la 1767 exista 
aici o reşedinţă a poştei. Tot atunci exista aici 
un oficiu „erarial”, ceea ce indică importanţa 
localităţii.

Începute în 1728, lucrările la Canalul Bega 
au avansat în timp în amonte de Timişoara. 
Atunci când s-a constatat că navigaţia pe canal 
era afectată negativ de oscilaţia debitului apei, 
inginerul olandez Fermaut, care a proiectat ca-
nalizarea Begăi, a propus realizarea unor noduri tehnice care aveau să 
fie amplasate la Topolovăţ şi Coştei, cu scopul de a face legătura între 
Timiş şi Bega şi de a permite transferul de apă între cele două râuri. 
Totodată, nodurile ar fi permis îmbunătăţirea terenurilor şi evitarea 
inundaţiilor. Aşadar, construcţia nodului hidrotehnic de la Topolovăţ 

a început în 1758 şi s-a terminat în 1760, într-un timp record. No-
dul este un monument de inginerie unic pentru acea perioadă şi a 

funcţionat până în ziua de azi. Pentru asigurarea 
forţei de muncă, au fost înfiinţate atunci colo-
niile de muncă de la Coşteiu Mic (pentru nodul 
de la Coştei) şi Topolovăţu Mic (pentru nodul 
de la Topolovăţ). Colonia a fost amplasată pe 
malul stâng al Begăi şi este atestată ca sat la 
1783. De fapt, locuitorii ei au fost tot români 
din Topolovăţu Mare, după cum reiese din 
cercetările etnografice, din legăturile de familie 
foarte strânse existente şi azi şi din asemănările 
culturale.

În anul 1828 s-au desprins oficial Topo-
lovăţu Mare de Topolovățu Mic ca două enti-
tăţi separate. În vorbirea locală s-a păstrat 

denumirea simplă Topolovăţ pentru Topolovăţul Mare, în timp ce 
Topolovăţu Mic este numit Sămăiuda.

Până în 1848 Topolovăţu Mare a fost proprietate a fiscului. S-a 
dezvoltat ca punct de oprire pe drumul care lega Timişoara de Lugoj, 
cu precădere după construirea căii ferate.

Curiozități despre Paști
n  De Paști celebrăm Învierea lui Iisus Hristos la trei zile după ce a fost crucificat. Este cea 

mai veche sărbătoare creștină și cea mai importantă zi din an a Bisericii. n Creștinii consideră 
că ouăle de Paști simbolizează bucuria și celebrarea noii vieți și a Învierii. n De Paști, pe întreg 
globul, se consumă cele mai multe dulciuri: 55 de milioane de kilograme de dulciuri se cumpără 
în fiecare an de această sărbătoare, îndeajuns pentru a umple patru TIR-uri. n Aproximativ 90 
de milioane de iepuri de ciocolată și 91,4 de miliarde de ouă sunt produse anual numai în Statele 
Unite ale Americii. n De Paști, 76% dintre oameni mănâncă mai întai urechile iepurașilor din 
ciocolată. n Cu ocazia acestei sărbători creștine, românii consumă peste 10 tone de pască. n 
Când vopsești ouăle de Paști, este recomandat să folosești numai vopsea alimentară, și doar 
pe cea aprobată de autoritățile sanitare. n Fermele de profil din România donează anual peste 

10.000 de ouă, pentru a ajuta nevoiașii, mai ales în preajma acestei 
sărbători. n În SUA, Casa Albă organizează în fiecare an un festival 
de Paști, numit Easter Egg Roll, chiar pe peluza din fața clădirii. 
Această tradiție a început în 1878, fiind inițiată de președintele 
american Rutherford B. Hayes. n În fiecare an, de Paști, românii 
cheltuiesc (în medie) pe familie aproximativ 400 de lei pentru a pune 
pe masă bucatele tradiționale.

Rubrica copiilor  
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Slujire chiriarhală și binecuvântare de lucrări în filia Pătârș a parohiei Dorgoș

USUSAU
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

(
Dragii mei consăteni, cu ocazia sărbătorilor de Paște vă doresc  

ca cei care se războiesc să aducă pace, cei care se urăsc să știe să 
iubească, iar cei bogați să învețe să dăruiască. Sărbătorit fericite! 
Hristos a înviat!

Florin ȚOLE- Primar al comunei Ususău

În Duminica a doua a Sfântului și Marelui 
Post, Înaltpreasfințitul Părinte Arhiepiscop Dr. 

Timotei a răspuns invitației Părintelui Grațian Ciuciuc 
de la Parohia Dorgoș, precum și credincioșilor sfinției 
sale și a slujit Sfânta și Dumnezeiasca Liturghie în 
biserica cu hramul „Nașterea Maicii Domnului” din 
filia Pătârș a Parohiei mai sus menționate.

Încă de la primele ore ale dimineții, Chiriarhul a 
fost întâmpinat de către Părintele Nelu Mercea, pro-
topopul Lipovei și de către Părintele paroh Grațian 
Ciuciuc, Arhid. Claudiu Condurache și Diac. Bogdan 
Noghiu, inspector în cadrul Sectorului Social la Cen-
trul Eparhial.

S-a săvârșit apoi slujba de binecu-
vântare a lucrărilor complexe efectuate 
la locașul de cult al filiei, dintre care 
menționăm: placarea treptelor exterio-
are, vopsirea fațadei, montarea de lam-
briuri pe pereții interiori și schimbarea 
totală a mobilierului precum și adăugarea 
de covoare.

După această slujbă, Ierarhul a slu-
jit Sfânta Liturghie, alături de soborul 
menționat mai sus.

În cadrul slujbei, Chiriarhul a rostit 
cuvântul de învățătură despre ,,Iertarea 
păcatelor” (cf. citirilor scripturistice ale  

Vești bune pentru comuna noastră!

A fost semnat contractul de finanțare pentru 
proiectul nostru intitulat „Reabilitare școală 

localitatea Zăbalț, comuna Ususău” în cadrul Planului 
Național de Redresare și Reziliență, Componenta 10 
- Fondul Local, I.3 Reabilitarea moderată a clădirilor 
publice pentru a îmbunătăți serviciile publice la nive-
lul unităților administrativ-teritoriale.

„Valoarea totală a proiectului este de 821.293,42 
lei, care include reabilitarea totală a școlii din locali-
tatea Zăbalț. Vom continua să depunem solicitări pen-
tru a atrage și alte fonduri nerambursabile disponibile 
și pentru a putea continua investițiile necesare în co-
muna noastră“, a spus domnul primar Florin Țole.

duminicii: Ap. Evrei cap. 1-2 și 7-8; Ev. Marcu 2 
și Ioan 10), prin Sfânta Taină a Spovedaniei, se 
primește prin duhovnicii rânduiți de Biserică pe  
temeiul jertfei Mântuitorului și privește întreaga  
ființă omenească, trup și suflet, călăuzind spre 
desăvârșire viața religioasă. Sfântul Ierarh Grigorie 
Palama, arhiepiscopul Tesalonicului, trăitor în vea- 
cul al XIV-lea, a arătat însemnătatea cunoașterii 
lui Dumnezeu pentru trăirea creștină după voia 
dumnezeiască.

La sfârșitul Sfintei Liturghii, pentru activita-
tea rodnică desfășurată în Parohie și Filie, Părintele 
Grațian Ciuciuc a fost hirotesit iconom.

Totodată, părintele paroh a mulțumit 
Înaltpreasfințitului Părinte Arhiepiscop 
Dr. Timotei pentru vizita întreprinsă în 
filia Pătârș oferindu-i o frumoasă icoană 
cu Maica Domnului, ocrotitoarea aces-
tui sfânt locaș.

După popasul duhovnicesc din  
Filia Pătârș, Chiriarhul, însoțit de dom-
nul primar Florin Țole și preotul paroh 
Victor Bocancios, a vizitat și paro-
hia Ususău, unde a constatat stadiul 
lucrărilor de construcție a capelei fune-
rare de aici, apoi biserica ortodoxă din 
localitate.

Transparență administrativă
u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 privind  aprobarea proiectului “Dotarea unităților de 
învățământ din comuna Ususău, judetul Arad”; u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 priv-
ind aprobarea actualizării, modificării și completării Organigramei și a Statului de Funcții ce 
aparțin aparatului de specialitate al primarului comunei Ususău, judetul Arad pe anul 2023; 
u Proiect de hotărâre din 28.02.2023  privind actualizarea Planului  de analiză și acoperire 
a riscului din zona de competență a comunei Ususău (P.A.A.R.); u Proiect de hotărâre din 
28.02.2023 privind aprobarea contractului de delegare a gestiunii unor activități componente 
ale serviciului de salubrizare, respectiv colectarea separată și transportul separat al deșeurilor 
municipale din judetul Arad, zona 5 și a contractului de gestiune directă a serviciului de sortare 
a deșeurilor reciclabile din deșeuri municipale în cadrul proiectului Sistem de Management 
Integrat al Deșeurilor Solide în judetul Arad operarea stației de sortare Arad; u Proiect de 
hotărâre din 28.02.2023 privind aprobarea ”Regulamentului de instituire și administrare a ta-
xei speciale de salubrizare în comuna Ususău”; u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 privind 
aprobarea diminuării suprafeței de teren extravilan înscris în C.F. nr. 305824 Ususău Nr. cadas-
tral 305824 de la suprafața de 84780 mp înscrisă în cartea funciara la suprafața de 76740 mp, 
suprafață reală; u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 privind aprobarea planului de amplasa-
ment și delimitare a unui imobil de pe raza comunei Ususău înscris în CF 302297 Ususău, în 
vederea înscrierii în cartea funciară; u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 privind aprobarea 
planului de amplasament și delimitare a unui imobil de pe raza comunei Ususău înscris în CF 
300905 Ususău, în vederea înscrierii în cartea funciară; u Proiect de hotărâre din 28.02.2023 
privind aprobarea Devizului de execuție a lucrărilor de exploatare Partida 1155 Zabalț.

Pagină realizată de Mircea Cristian ARON
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BIRCHIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Momente binecuvântate la parohia Birchiș

Odată cu venirea primăverii s-au început 
lucrările de toaletare a copacilor și decolmatarea 
șanțurilor de pe domeniul public.

Din albumul comunei Birchiș

Dragi locuitori ai comunei Birchiș, sărbătoarea care se apropie, 
Învierea Domnului, să vă umple sufletele de lumină, ochii de lacrimile 
bucuriei, mintea de gânduri frumoase și inima de iubire! Sărbători 
binecuvântate! Hristos a înviat!

Ioan GUȚU - Primar al comunei Birchiș

Transparență administrativă
u Hotărârea nr. 15 din 28.02.2023 privind aprobarea ordinii de zi a ședinței or-

dinare a Consiliului Local; u Hotărârea nr. 16 din 28.02.2023 privind aprobarea pro-
cesului verbal al ședinței din 26.01.2023; u Hotărârea nr. 17 din 28.02.2023 privind 
alegerea președintelui de ședință a Consiliului Local al comunei Birchis; u Hotărârea 
nr. 18 din 28.02.2023 privind aprobarea Protocolului de colaborare pentru asigura-
rea colaborării interinstituționale a MMSS cu UAT comuna Birchiș, județul Arad, în 
cadrul proiectului ,,HUB de Servicii MMSS“; u Hotărârea nr. 19 din 28.02.2023 
privind stabilirea modalității de punere în valoare a unor suprafețe de pajiști disponibile; 
u Hotărârea nr. 20 din 28.02.2023 privind aprobarea proiectului, a cheltuielilor afe-
rente proiectului și a depunerii proiectului „Dotarea cu mobilier, materiale didactice și 
echipamente digitale pentru Școala Gimnazială“; u Hotărârea nr. 21 din 28.02.2023 
privind aprobarea contractului de delegare a gestiunii unor activități componente ale ser-
viciului de salubrizare, respectiv colectarea separată și transportul separat al deșeurilor 
municipale; u Hotărârea nr. 22 din 28.02.2023 privind aprobarea Regulamentului de 
instituire și administrare a taxei speciale de salubrizare.

Odată cu venirea primăverii, cele două 
parohii din comuna Birchiș - Proto-

popiatul Lipova, Parohia Birchiș și Parohia 
Ostrov, au fost binecuvântate cu instalarea 
preoților parohi Iosif-Fabius Trif și Popovici 
Valentin Sorin. Evenimente de înaltă trăire 
duhovnicească, care vor rămâne cu siguranță 
pentru mult timp în sufletul credincioșilor co-
munei Birchiș. 

„Așa cum spun și cărțile sfinte, preoții 
sunt trimiși să pună temelie mântuirii fiecăruia 
dintre noi. Le urez îndelungată păstorire cu 

Rubrica bisericii

realizări multiple. Bunul Dumnezeu să ne 
călăuzească pașii spre sfintele lăcașuri.

Pe această cale, în numele comunită-
ții, îi mulțumesc și părintelui Eugen Vo-
lungan, pentru toată dăruirea și devota-
mentul cu care a slujit parohia Ostrov, 
iar în ultimele luni și parohia Birchiș! De 
multe ori, acest om s-a lăsat pe sine pen-
tru bunul mers al lucrurilor în cele două 
Biserici. Mulțumim, părinte!“, a spus  
doamna Irina Dragoman, viceprimar al 
comunei Birchiș.

Poezii de Paște
e sărbătoare

Octavian GOGA
E sărbătoare pe câmpie, şi-n suflete e sărbătoare,
Învie firele de iarbă sub ploaia razelor de soare.
Sunt Paştile cele frumoase, şi-n fire zvonul lor străbate,
Clopotniţa-şi îndoaie trudnic încheieturile uscate.
Arama strigă când se zbate măiastra clopotului limbă,
Eu simt strigarea ei aprinsă, şi-n vorbe sufletul o schimbă:

*
Voi toţi cari suferiţi şi plângeţi sub larga-ntindere albastră
Veniţi, veniţi, căci va să vie curând împărăţia voastră!
Veniţi, voi, obidiţii lumii, cu buzele înfrigurate,
Voi, chinuiţii de arsura unei tăceri îndelungate;
Voi, osteniţi fără nădejde, voi, slujitorii fără plată,
Voi, căror vremea v-a dat veşnic numai porunca blestemată;
Voi, ce muncirăţi pentru alţii, trudind cu mâinile-amândouă,
Veniţi, că zvonul meu acuma vesteşte învierea, vouă!
Voi, cei cu fruntea de sudoare, cu genele de lacrimi ude,
Eu cerului vă strig durerea, şi Dumnezeu din cer aude!
Aduc lumina care sparge şi sfarmă capişti de păcate,
Zăvoarele mucigăite din temniţe întunecate!
Eu celor orbi dezleg azi taina înfricoşată de-a vedea,
Şi prăznuiesc, că-n al lor suflet învie învierea mea!

*
Ascultă mintea mea supusă, genunchii mei se pleacă-ncet
Şi-aduc prinosul închinării celui de neam din Nazaret.

Rubrica școlii  
elevii întreabă, noi răspundem

Eleva Cristina Marincu din 
comuna Birchiș ne întreabă 

cum se spune corect: topogan sau to-
bogan? Dragă Cristina, aceasta este 
una dintre marile dileme ale vorbi-
torilor de limba română. Mulți dintre 
aceștia pronunță greșit substantivul 
neutru. Forma corectă este tobogan, 
cu toate că, în mod ciudat, varianta 
mai folosită este topogan. Tobogan 
provine din franțuzescul toboggan și 
definește o construcție în formă de 
jgheab înclinat, cu marginile ridicate, 
pe care se poate aluneca ușor și care 
servește ca mijloc de amuzament, 
mai ales pentru cei mici. DOOM 2 a 
acceptat și forma de topogan.
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Din albumul Școlii Primare din Țela

Pagină coordonată de prof. Alina FRENȚIU

BATA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Copiii prezenți la Școala Primară Țela bucuroși de 
surpriza dulce primită de la Cetatea Voluntarilor Arad! 

În luna februarie, în comuna Bata, la 
sediul primăriei a avut loc o întâl-

nire între reprezentanți ai Direcției pentru 
Agricultură Județeană Arad (DAJ), Agenției 
de Plăți și Intervenție pentru Agricultură 
(APIA) și reprezentanți ai Primăriei Bata, 
alături de fermieri din comună.

„Am primit astăzi, la sediul Primăriei 
Bata, reprezentanti ai DAJ Arad și APIA 
Arad, care au prezentat Planul Național 
Strategic 2023-2027 al României, prin care 
fermierii români și agricultura românească 
vor beneficia de 15,83 miliarde de euro. Au 

Cel mai vechi obiectiv al Muzeului Satu-
lui Bănățean din Timișoara este Casa 

din Bata, aflată aici încă de la înființarea muzeu-
lui. Provenită din zona etnografică Arad și datând 

din secolul al XVIII-lea, casa aparține primului 
tip de locuință bicelulară, este construită din 
lemn și se distinge prin faptul că are acoperiș de 
paie. Este compusă din tindă, cameră de locuit 
și o prispă continuă pe latura lungă, sprijinită 
pe stâlpi din lemn. Intrarea se făcea prin tindă, 
unde se află şi sistemul de încălzit şi gătit. Din 
tindă se intră, printr-o uşă simplă, în camera de 
locuit, o încăpere spaţioasă; soarele îşi aducea 
lumina înăuntru prin două ferestre mici, prote-
jate în exterior de obloane simple din scânduri. 
Mobilierul era realizat în casă de gospodari sau 
de alte persoane din comunitate.

Elevaţia dovedeşte priceperea bărbaţilor – 
meşteri: pereţii sunt construiţi din bârne îmbi-
nate la colţuri în cheutori româneşti, fiind lipiţi 
în interior cu lut şi văruiţi. 

Împrejmuită cu lăteţi şi cu uşă din scânduri, 
gospodăria de la Bata dă dreptate etnografilor 
care vorbesc despre arhitectura ţărănească veche 
ca despre o „civilizaţie a lemnului”.

Dragi consăteni, pentru că familia este locul unde se țin sărbătorile 
pascale vă doresc ca Sfintele Paști să vă găsească în sânul familiei, 
alături de cei dragi, unde Dumnezeu să vă binecuvânteze cu multă 
sănătate, bucurii și împliniri ! Hristos a înviat!

Ing. Ion MICURESCU - Primar al comunei Bata

Planul Național Strategic 2023-2027
participat și fermieri din comuna noastră, 
întâlnirea fiind una fructuoasă, interactivă, 
ale cărei rezultate se vor vedea în viitorul 
apropiat.

Ne bucurăm de vizita DAJ și APIA 
Arad la Bata și susținem fermierii comunei 
noastre, în limitele admise de lege, pentru 
a accesa instrumentele de sprijin finanțate 
atât prin FEGA (plățile directe și intervenții 
sectoriale - măsuri pentru susținerea pieței), 
cât și prin FEADR (politica de dezvoltare 
rurală)“, a declarat primarul comunei Bata, 
domnul Ion Micurescu.

Casa din Bata

Sărbătorile înseamnă reuniuni de familie în jurul meselor 
îmbelșugate. Studiile au arătat că la mesele de sărbătoare, așa 

cum este și cea de Paște, se consumă de trei ori mai multe calorii decât 
la o masă obișnuită. Acest exces alimentar poate crea disconfort, dar 
și indigestie. Pentru ca starea de sănătate și dispoziția să fie optime în 
perioada sărbătorilor, e important ce și cât se consumă, în special în cazul persoanelor care 
au ținut post.

Problemele cauzate de o alimentație variată se pot evita prin limitarea alimentelor bo-
gate în grăsimi de origine animală, sosuri, precum și prăjiturile preparate cu cantități mari 
de ciocolată, cacao și ouă.

În plus, pe lângă fiecare preparat tradițional, fie drob sau friptură de miel, trebuie să 
existe și garnituri de legume, salate și fructe, care să ajute digestia. Toate preparatele tre-
buie să fie proaspete.

Rubrica medicului
Sfaturi utile pentru un Paște sănătos

La Paști
George COSBuC

Prin pomi e ciripit și cânt,
Văzduhu-i plin de-un roșu soare
Și sălciile-n alba floare-
E pace-n cer și pe pământ.
Răsuflul cald al primăverii
Adus-a zilele-nvierii.

Și cât e de frumos în sat!
Creștinii vin tăcuți în vale
Și doi de se-ntâlnesc în cale
Își zic: Hristos a înviat!
Și râde-atâta sărbătoare
Din chipul lor cel ars de soare.

Pe deal se suie-ncetișor
Neveste tinere și fete,
Bătrâni cu iarna vieții-n plete;
Și-ncet, în urma tuturor,
Vezi șovăind câte-o bătrană
Cu micul ei nepot de mână.
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Pagină realizată de prof. Ana-Maria TAPANOV

Activități la Școala Gimnazială Bucovăț

BUCOVAT
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Gheorghe POP - Primar al comunei Bucovăț

Dragi locuitori ai comunei Bucovăț, pentru cei mai mulți dintre 
noi, Paștele este un moment de întregire a familiei, în care ne dorim 
pace și bucurie. Vă doresc clipe ne neuitat, încredere, lumină, iubire și 
speranță! Paște fericit!

În tenția locuitorilor comunei Bucovăț

După cum s-a observat, în ultimii ani costurile cu colectarea, tra-
sportul și depozitarea deșeurilor menajere au crescut considerabil, 

ca urmare a creșterii cantităților de deșeuri colectate, creșterea tarifului per-
ceput la groapa de gunoi, corecții financiare pentru fiecare tonă de deșeuri 
depozitate la groapa de gunoi, penalități și amenzi pentru nerespectarea obli- 
gațiilor cetățenilor de a precolecta corect selectiv, pe fracții de deșeuri etc. 
Acoperirea acestor costuri are ca implicație mărirea taxei de salubritate pen-
tru cetățeni, însă această soluție pe termen lung nu este viabilă, pentru că în 
fiecare an sancțiunea plătită pentru neîndeplinirea obiectivului impus prin 
legislație este din ce în ce mai mare.

Singura soluție viabilă este ca cetățeanul să colecteze corect fiecare 
fracție de deșeuri, să diminuăm cantitatea de deșeuri care se depozitează 
la groapa de gunoi și să creștem cantitatea de deșeuri reciclabile colectate 
separat (deşeuri de hârtie şi carton, sticlă, metal, plastice, lemn, textile, am-
balaje, deşeuri de echipamente electrice şi electronice, deşeuri de baterii şi 
acumulatori, deşeuri voluminoase, inclusiv saltele şi mobilă, periculoase...), 
iar resturile vegetale să fie compostate în gospodării. Doar în acest mod se 
poate menține sau chiar micșora taxa de salubritate pe care o plătește fiecare 
cetățean și contribuim la îmbunătățirea mediului înconjurător.  Este impe-
rios necesar să înțelegem că avem obligația, nu opțiunea colectării selective, 
colectarea “la grămadă” a deșeurilor , conducând la o dublare/triplare a ta-

rifelor aplicate și la aplicarea amenzilor.
Neîndeplinirea obligației colectării selec-

tive se sancționează cu amendă de la 5.000 lei la 
15.000 lei pentru persoanele fizice şi de la 40.000 
lei la 60.000 lei, pentru persoanele juridice.

Muzica repre-
zintă cea mai  

frumoasa dintre arte. 
Pentru copii, muzica 
prezintă numeroase va-
lențe formative. Rolul 
formativ al muzicii este  
capacitatea ei de a an-
trena şi dezvolta mai 
multe procese psihice: 
atenţia, memoria, afec-
tivitatea, spiritul de or- 
dine, de disciplină. Prin  
muzică li se îmbogă-
ţeşte copiilor viaţa spiri- 
tuală, este mai uşor de 
parcurs calea afectivităţii, accesibilităţii spre frumos, a înţelegerii. 
Muzica poate diminua stresul, durerea, sporind atenția și poate aduce 
pozitivitate și calm în viața noastră de zi cu zi. Muzica deține puterea 
de a aduce oamenii împreună în diferite moduri. Ne poate face ex-
presivi și ne poate ajuta să ne înțelegem mai bine sentimentele și 
emoțiile noastre, dar și pe ale celorlalți. 

Școala Gimnazială Bucovăț se bucură de muzică în pauze.

În cadrul orelor de comunicare orală (pasiuni, hobby-uri), elevii 
clasei a VI-a au împărtășit colegilor hobby-urile lor, utilizând 

mijloacele electronice avute la dispoziție (telefon, tabletă, cameră 
de luat vederi etc.), apoi le-au prezentat în fața clasei cu foarte mare 
interes. Am descoperit că fiecare a ales ceva în calitate de hobby ce 
se potrivește caracterului și gustului lor. Copiii au pasiuni diferite – 
de la pictat și citit, până la calătorii și drumeții, de la ascultat muzică, 

pescuit  și jocuri video, 
până la fotbal, make-
up sau pregătit bucate 
împreună cu mama. 
Concluzia a fost una 
pertinentă – dacă ai un 
hobby interesant, viața 
ta devine, de aseme-
nea, interesantă. Ade-
sea, hobby-ul îi ajută 
pe oameni să decidă 
care va fi profesia lor 
viitoare.

Felicitări, copii, 
pentru seriozitatea cu 
care ați lucrat! 

Rubrica școlii

Cugetări pascale
u Să lăsăm Învierea să ne ridice deasupra singurătății, 

slăbiciunii și disperării către putere, frumusețe și fericire. - 
Floyd W. Tomkins
u Domnul nostru a înscris promisiunea Învierii nu numai în 

cărți, ci și în fiecare frunză a primăverii. - Martin Luther
u Nu te abandona disperării. Noi suntem oamenii Paștelui, iar 

cântecul nostru este aleluia. - Papa Ioan Paul al II-lea

Conjunctivita este cauzată adesea de o infecție bacteria-
nă sau virală, dar poate fi și un răspuns firesc la o reacție 

alergică. Nu afectează neapărat vederea, dar dă o senzație neplă-
cută la nivelul ochilor. E bine de știut că o astfel de afecțiune 
este contagioasă, deci nu trebuie să împrumutăm obiecte de igie-
nă și de îngrijire care au contact direct și permanent cu ochii.

Conjunctivitele alergice pot fi generate de contactul ochi-
lor cu polenul din aer. Ca răspuns la alergeni corpul uman pro-
duce un anticorp numit imunoglobulină E. Se secretă imediat 
substanțe inflamatorii la nivelul ochilor, la nivelul conjunctivitei 
și apare și reacția firească de roșeață la nivelul conjunctivei.

Cum prevenim conjunctivitele? Nu ne atingem ochii cu 
mâinile murdare, ne spălăm pe mâini mai des, folosim doar 
prosoape de față curate, nu luăm de la altcineva, nu le dam nici 
pe ale noastre soțului, partenerei. Fețele de pernă se schimbă cât 
de des posibil, cosmeticele de ochi se aruncă imediat ce am aflat 
că avem conjunctivită, fără a le da altcuiva.

Sfatul medicului Conjunctivita

Gheorghe POP - Primar al comunei Bucovăț



14

SAVARSIN
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN
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Pagină coordonată de Ramona MIHEȚ

„Suntem prezenți la Târgul Național de Turism să promovăm Aradul!“

Ştiri din „Vatra Regală”  

Primarul municipiului Arad, domnul Călin Bibarț, a fost 
primit în luna martie la Castelul Regal Săvârșin de Majes-

tatea Sa Custodele Coroanei 
și de ASR Principele Consort.
Edilul municipiului a discu- 
tat cu Majestatea Sa despre  
proiectele educaționale, cul- 
turale și economice ale Ara-
dului, pentru anul 2023, pre- 
cum și chestiuni legate de pa- 
trimoniul construit și legătura 
urbei cu Familia Regală.

Din albumul comunei Săvârșin

Ca să cunoști localitatea noastră trebuie să poposești măcar pen-
tru câteva ore sau mai mult, pentru ca ochii tăi să poată fi mângâiați de 
frumusețea peisajului, auzul tău să fie stimulat de cântecul păsărilor și 
murmurul apelor, pentru ca să te poți bucura de generozitatea naturii din 
această zonă, de ospitalitatea și bunătatea oamenilor locului.

Ioan VODICEAN

Soarile s-arată iară
Pasta casa lu veşini,

Moşu ii gi mult p-afară
Şî dă boambe1 la gaini.

O şî fost ca să vorbească
Cu Mitru lu Craşiunel
Să vină să iscopească2

O comegie gi purşiel.
Şî l-ăi mari, care guiţă

Gi-ţ pot treşie pân timpan,
Să le bajie drod3 în flituri
Să nu jârmuie4-n gropan.

Baba trajie fân la vacă
Gin capiţa a mai mică,

Să socoacie5 cum să-ş facă
Rând gi bani pântru pacică6.

Are-o biată penziuţă
Şe o strânjie leu cu leu,
Vara umblă tăt gisculţă

Că papuşii buni şî-i cruţă
Pântru când i-o fi mai greu.

Marea Timu trajie apă
La fântâna a gin drum...
Pa on coş acuma scapă

On nor niegru, gros, gi fum.
Mitru Moţu pringie caii

La coşie, în căput7.
Minodora-i punie-n straiţă

O uiagă gi vermut.
Gâşcile șî alcie hoară8

Fac o larmă9 gi potop,
Moşu duşie susuoară
Neşcie oauă în colop.

Io m-a uit pa on ochecie
Şe dă tumna în parău10

Inge ieri, copii şî fecie
Jiucam şuştăr11 şî batău12.

Satu îi ca furnicariu,
Gi pa geal on corn rasună,
A lu Ioşca nost, vacariu,

Carie târla îş adună.

Dragi locuitori ai comunei Săvârșin, lumina și căldura Paștelui să 
vă încălzească sufletele, să vă lumineze mințile, să vă deschidă inimile 
spre iubire, credință și iertare. Sărbători fericite!

Hristos a înviat!
Ioan VODICEAN - Primar al comunei Săvârșin

1 grăunțe; 2 să castreze; 3 sârmă, belciug; 4 a jârmui, a râma; 5 se gândește; 
6 farmacie; 7 șură, încăpere imediat după poarta mare, specific bănățeană; 
8 orătănii, păsări de curte; 9 gălăgie; 10 pârâu; 11 joc de cărți, șeptic; 12 oină.

Ioan VODICeAN Caravana Sănătății 
are ca scop oferi-

rea de servicii medicale 
către zone din județul Arad, 
în special către cei în vârstă, 
copiilor și persoanelor defa-
vorizate social. Acest pro-
iect este susținut de Cetatea 
Voluntarilor Arad, Consiliul 
Județean Arad, Arhiepis-
copia Aradului, Colegiul Medicilor Arad, Ordinul Asistenților Medicali 
Generaliști, Moașelor și Asistenților Medicali Arad, DSP Arad și ISU Arad, 
și sponsorizat de Sun Wave Pharma și SECOM.

La începutul lunii martie caravana a poposit în comuna Săvârșin, unde, 
în cadrul Cabinetului de medicină din comună, a desfășurat consultații de 
specialitate în Medicină Internă, Hematologie, Pediatrie, măsurarea ten-
siunii arteriale, ecografie abdominală, spirometrie, recomandări de analize 
și indicații de tratament.

Rubrica medicalăDin lada cu zestre a liricii bănăţene
GIMINIAȚĂ PIRCIȘANĂ 

(gi gimult)

Caravana Sănătății

Ce bine că promovați la București des-
tinațiile locale, arădene, stațiunile de 

interes local și obiectivele cu potențial! – acesta 
a fost mesajul ministrului Turismului, Constantin 
Daniel Cadariu, la standul Consiliului Județean 
Arad, la Târgul Național de Turism.

Dr. Andrei Ando, director executiv al Consili-
ului Județean Arad, însoțit de primarul Săvârșinului, 
Ioan Vodicean, a făcut un cadou... culinar delegației 

Republicii Moldova, din care face parte și Raionul 
Ungheni, înfrățit cu Aradul. 

„Suntem prezenți la Târgul Național de Tu-
rism să promovăm Aradul, dar în același timp să 
creăm și legături cu partenerii noștri naționali și 
străini, să le prezentăm județul nostru ca pe un loc 
atractiv, interesant, cu multe obiective frumoase și 
cu oameni primitori, de bună credință”, a declarat 
Andrei Ando. 

Andrei ANDO
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BUZIAS,

Cooperare internațională

Pagină coordonată de 
Ana-Maria LAZĂR

Un exemplu care merită 
toată aprecierea noas-

tră ne-a fost oferit de o familie 
care a realizat o acțiune vo-
luntară, demnă de toată lauda. 
Împreună cu fetița lor, ei au 
reușit să umple coșurile de gu-
noi din parcul Lighet, doar în 
urma unei plimbări efectuate 
prin zonă. 

Primaria Buziaș le mul-
țumește pentru gestul lor, unul 
care, cu siguranță, poate fi privit 
ca un model de urmat!

Buziașul se promovează pe plan 
extern, în acest sens având loc o 

întâlnire între primarul Sorin Munteanu și o 
delegație din Macedonia de Nord, din care 
au făcut parte Deputata Silvana Ivanovska, 
Pavel Ernest Dupta - consul onorific al Re-
publicii Macedonia de Nord la Timișoara și 
Muarem Medjidi - șeful misiunii diplomatice 
al Republicii Macedonia de Nord. 

Discuțiile au abordat o tematica bogată, 
centrată în jurul colaborării pe diverse pla-
nuri între orașul Buziaș și o stațiune din 
Macedonia de Nord, punându-se accent pe 
zona educației, cu parteneriate la nivel școlar 
în plan internațional.

Bucuria și simplitatea Sărbătorii Paștelui ne ajută să ne cunoaștem 
mai bine pe noi înșine, să apreciem adevăratele valori ale vieții, bu-
curându-ne de căldura căminului și avându-i pe cei dragi alături de 
noi. Vă doresc un Paște fericit!

Sorin MUNTEANU - Primar al orașului Buziaș

Model 
de conduită civică

Elevul Cosmin Paraschiv din Buziaș ne întreabă 
cum se scrie corect: „înorat“ sau „înnorat“? Dragă 

Cosmin, una dintre greșelile comune din limba română este 
interschimbarea literelor „n” și „nn”. În limba română, din 
punct de vedere gramatical, cuvântul acesta poate avea o 
singură formă corectă, iar forma în cauză se scrie cu literele 
„nn”. Deci, forma corectă a acestui cuvânt este: Înnorat

Scrierea corectă din punct de vedere gramatical este ex-
trem de importantă în viața de zi cu zi, doar în acest mod 
putem să ne înțelegem reciproc într-un mod cât mai eficient. 
Adesea, din cauza micilor greșeli, putem să nu fim înțeleși 
corect, aceste greșeli includ plasarea incorectă a semnelor de 
punctuație, a cratimei și adăugarea sau scoaterea unei litere 
dintr-un cuvânt sau a unui șir de cuvinte. Limba română este 
vastă, iar adesea prin excluderea unei cratime, a unei litere 
sau a unui semn de punctuație, sensul propoziției poate fi 
complet diferit. Exemplu: „Nu era înnorat. Nu, era înnorat.“

În primul caz, sensul propoziției este că acțiunea nu a 
fost înfăptuită, iar în cel de-al doilea, acțiunea a avut loc. 
Trebuie să nu uităm faptul că a scrie corect și a avea cultură 
sunt două fenomene interlegate.

Poezii de Paște

Hristos a Înviat!
Vasile MILITARu

Hristos a Înviat! Ce vorbă sfântă!
Îți simți de lacrimi calde ochii uzi
Și-n suflet parcă serafimii-ți cântă
De câte ori creștine o auzi.

Hristos a Înviat în firul ierbii,
A înviat Hristos în Adevăr;
În poienița-n care zburdă cerbii,
În florile de piersic și de măr.

În stupii de albină fără greș,
În vântul care suflă mângâios
În ramura-nflorită de cireș
Dar vai, în suflet ți-a-nviat Hristos?

Ai cântărit cu mintea ta creștine
Cât bine ai făcut sub cer umblând,
Te simți măcar acum pornit spre bine
Măcar acum te simți mai bun, mai blând?

Simți tu topită-n suflet vechea ură?
Mai vrei pieirea celui plin de Har?
Ți-ai pus zăvor pe bârfitoarea-ți gură?
Iubirea pentru semeni o simți jar?

O, dacă-aceste legi de-a pururi sfinte
În aur măcar azi te-au îmbrăcat
Cu serafimii-n suflet imn fierbinte
Ai drept să cânți: Hristos a Înviat!

Rubrica școlii  
elevii întreabă, noi răspundem

S-au montat băncile pe lângă platanii din parcul Buzias.
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Codru Festival la Recaș

RECAS
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Pagină coordonată de prof. Camelia FOGAȘ

ANuNȚ 

Începând din 15 martie, în fie-
care zi de miercuri în fața pieței 

agroalimentare din Recaș se vor oferi 
servicii medicale veterinare, con-
tra cost, animalelor cu probleme de 

sănătate. De asemenea, cine are întrebări legate de starea 
de sănătate a animăluțelor, vor putea primi răspunsuri de 
la personal specializat. În celelalte zile ale săptămânii 
caravana medicală se poate deplasa  la domiciliu, pe baza 
unei programări sau în regim de urgență, non stop. Con-
tact: Dr. Lupăștean Cătălin, tel. 0757 407262

Spre sfârşitul lunii aprilie, la viile pe rod se aplică 
primele tratamente împotriva bolilor. Campania 

viticolă de primăvară înregistrează un vârf de lucrări ce se 
cer efectuate în timp util şi cu respectarea regulilor tehnice. 
În viile tinere se termină plantatul viţelor în masiv şi se 
completează golurile apărute, cu viţe viguroase din soiu-
rile plantate iniţial, se plantează la ghivece rezervă de viţe 
destinată plantării golurilor din timpul verii, se termină 
instalarea spalierilor din viile de anul 2 şi se înfiinţează 
culturile intercalate de legume: salată, mazăre de gradină, 
fasole de grădină, spanac, fasole boabe etc. În viile pe 
rod, după terminarea lucrărilor fitotehnice la butuci, se 
execută afânarea adâncă pe solurile uşoare cu afânatorul 
cu gheare, pe solurile grele cu plugul fără cormane în 
agregat cu grapa pentru mărunţirea solului. În plantaţiile 
cu sistem de irigare se aplică irigarea de aprovizionare 
la pornirea viţelor în vegetaţie, iar spre sfârşitul lunii  
specialiştii recomandă executarea primelor tratamente 
împotriva bolilor şi dăunătorilor cu produse fitosanitare 
autorizate.

Organizatorii „Codru Festival“ inițiază cea de-a treia sesiune 
de plantare, anul acesta evenimentul urmând să se desfășoare 

în 8 și 9 aprilie, într-o nouă locație, la Două 
Dealuri din Recaș, la o distanță de 25 de ki-
lometri de Timișoara. 

„Aici am identificat o nevoie acută 
de ecologizare și împădurire a zonei. Par-
ticiparea este gratuită, ustensilele necesare 
plantării sunt asigurate de către organiza-
tori. Evenimentul se va desfășura în inter-
valul orar 10 și 18. Sesiunile de plantare se 
vor realiza, din oră în oră, în grupuri de câte 
maxim 50 de persoane și vor fi suprave- 
gheate“, spun organizatorii. 

„Ne bucurăm că anul acesta mergem 
într-o nouă locație, unde natura are nevoie de noi. Zona unde vrem 
să plantăm minim 10.000 de puieți de salcâm este un deal pe care ne 

Dragi recășeni, sărbătoarea Învierii Domnului din acest an să  
ne regăsească adunați în jurul familiei, în jurul celor dragi, bucurân-
du-ne de sănătate, pace și liniște sufletească. Sărbători fericite!

Hristos a înviat!
Teodor PAVEL - Primar al orașului Recaș

dorim să îl împădurim pentru a reface ecosistemul locației. Acolo 
este și o zonă mlaștinoasă care are nevoie de consolidare”, a declarat 

Victor Balaniuc, general manager al festi-
valului. 

Timp de două zile participanții se vor 
bucura de natură, va fi amenjată o zonă de 
relaxare cu muzică și voie bună, iar copiii 
se vor bucura de zonele special amenajate 
pentru ei cu mai multe activități distractive. 
Seara va fi organizat un foc de tabără cu 
povești din Codru. 

Primele două sesiuni de ecologizare, au 
fost organizate în 2019 și 2022 la Pădurea  
Bistra. În cele doua sesiuni au fost plantați 
8.000 de puieți.

„Codru Festival“ face parte din Programul Cultural Timișoara 
2023 - Capitală Europeană a Culturii.

Gânduri bahiceIn vino veritas
Vița de vie în luna aprilieViticultură

etapa Județeană la fotbal

Iată rezultatele Olimpiadei Naționale a Sportului Școlar - Etapa Județeană 
obținute de elevele Liceului Teo-

retic Recaș: l Cupa ISF- Fotbal fete 
U18 - Locul III; l Cupa Tymbark- Fot-
bal fete U12- Locul III; l Cupa ISF - 
Fotbal fete U16 - Locul II.

Felicităm elevele Liceului Teoretic 
Recaș pentru munca depusă și rezul-
tatele frumoase obținute!

Sport

n Accept orice filozofie, dacă e stropită de un vin bun. - VALERIU BUTULESCU  
n Vinul bun îţi vorbeşte despre el la ureche. Cel prost se laudă în gura mare. - 
TUDOR MUSATESCU  n Vinul e toiagul batrâneţilor şi nebunia tinereţilor. - ANTON 
PANN n E vinul de-azi mai rău ca cel de ieri, amicii mei? Mai bun ca orice vin 
băut e cel pe care-l bei! - MIHAI EMINESCU n Trebuie să te împrieteneşti cu vinul şi 
să-l alegi pe acela care merită să-i spui „dumneavoastră”! - FANUS NEAGU  n Beau 
pentru că am ocazia, dar uneori beau pentru că nu am nicio ocazie. - MIGUEL DE 
CERVANTES n Este bine să ne amintim că există cinci motive pentru a bea: venirea 
unui prieten, setea cuiva, frica de sete pe viitor, gustul excelent al vinului sau ori-
care alt motiv. - PROVERB LATIN
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„Săptămâna Verde“ în comuna Șandra

SANDRA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

  Pagină realizată de Andrei Horațiu CIPRIAN

Bucuria Învierii Domnului nostru Iisus Hristos trebuie să o trăim 
și să o vestim nu doar cu ocazia sărbătorii Paștilor, nu doar în această 
perioadă, ci în toate zilele vieții noastre, ca fii ai luminii, ai iubirii și ai 
Învierii. Paște fericit! Hristos a înviat!

Luchian SAVU - Primar al comunei Șandra

Programul „Săptămâna verde“ este introdus pentru pri-
ma dată în structura anului școlar 2022-2023, la nivel 

național.
În perioada 6-10 martie, în comuna Șandra s-au desfășurat 

mai multe activități în cadrul programului „Săptămâna Verde“:
- Let’s do it! - Actvitate desfășurată în zona adiacentă a 

stației CFR Șandra (clasele V-VIII); 
- Sportul și viața (clasele I-IV); 
-  Jucării din reciclabile (Grădinița cu Program Normal 

Uihei);
- Devenim responsabili, colectăm, reciclăm, adunăm... 

(Clasele primare Școala Șandra);
- Plimbare de o zi la o firmă de salubritate... (Clasele pri-

mare Școala Șandra);
- Acțiune de ecologizare a copilașilor de la Grădinița cu 

Program Prelungit Șandra;
- Mănânc corect, mă simt perfect! (Grãdinița cu Program 

Prelungit Șandra);
- Plantezi și te relaxezi - clasele de gimnaziu;
- Micuții plantelor... micii grădinari! (Școala Primară, 

Grădinița Uihei și Grădinița cu Program Prelungit Șandra).
Felicitări cadrelor didactice pentru frumoasele activități 

ale copiilor și domnului primar Luchian Savu pentru implicare.

Rubrica școlii
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CHECEA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Servicii integrate pentru persoane de etnie romă din comunități vulnerabile

Pagină coordonată de Iosif JEBELEAN

Din albumul comunei Checea

Să ajungi la Checea, unde liniștea 
e dumnezeiască, în această așeza- 

re cu case de poveste, 
cu ciripit de păsări, 
cu zvoanele clopote- 
lor ce-ți dau de veste  
că trăim în pace, că 
Dumnezeu e cu noi,  
unde copiii aleargă 
liberi, și noi, ceilalți, 
reușim imposibilul, să   
ne rupem puțin de  
frământări, și să gă-
sim cumințenia oamenilor buni ca pâinea 
caldă, rostul fiecărui obiect și fiecărui om, 

Scopul fiecărei persoane, care 
are un animal de companie 

este ca prietenul său necuvântător  
să trăiască o viață lungă, fericită 
și sănătoasă. Cabinetul Veterinar 
Dr. Iovan Andrei ia foarte în serios 
acest obiectiv și aduce pe primul loc 
sănătatea prietenilor noștri blănoși, cu 
accent nu doar pe tratamente și servi-
cii de calitate, ci și pe prevenție.

Începând din data de 4 martie 
2023, la Checea este cabinet și doctor 
veterinar, pe strada Croata, nr. 653, iar 
pentru programări, în caz de nevoie, 
puteți să sunați la nr. 0774502024.

Dragi consăteni, sărbătoarea Învierii Domnului binecuvântată de 
Lumina sfântă să vă aducă sentimente calde, bogăție sufletească și 
bunăstare! Fie ca Învierea Mântuitorului să ne aducă lumină, căldură 
și iubire în suflet. Hristos a înviat!

Ion BREJE - Viceprimar al comunei Checea, cu atribuții de primar

La sfârșitul lunii februarie 2023, 
beneficiarii din cadrul proiectu-

lui „Servicii integrate pentru persoane  
de etnie romă din comunități vulnera-
bile” PN 1019, derulat de Salvați Copiii  
în Școala Gimnazială Checea, județul 
Timiș, au participat la o activitate de infor-
mare și conștientizare cu privire la efectele 
nocive și consecințele angajării în com-
portamente de risc precum consumul de 
droguri și alcool. 

Această sesiune informativă a fost 
desfășurată de partenerii din cadrul Cen-

trului de Prevenire, Evaluare și Consiliere 
Antidrog Timiș.

Acest eveniment a avut ca scop îm-
bunătățirea cunoștințelor și dezvoltarea de 
abilități privind prevenirea consumului de 
droguri. Alături de specialiștii Centrului de 
Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog 
Timiș s-au implicat în reușita activităților 
voluntarii antidrog, dar și reprezentanții 
Organizației Salvați Copiii Timișoara.

Elevii, profesorii și părinții au fost cu 
toții interesați de problematica consumului 
de droguri.

Rubrica școlii

Cabinet veterinar în Checea

„În soarele de azi, am văzut truda fiecărui gospodar!“
Ion BReJe

care te poartă într-o poveste, povestea de 
acasă, de brațele mamei, de pregătit curtea. 

În soarele de azi, am  
văzut truda fiecărui 
gospodar, unul avea o  
mătură, unul strângea, 
altul săpa, unul îngri-
jea pomii, unul pre- 
gătea grădina, altul 
ogorul. Îți era mai ma-
re dragul să privești 
omul din satul nostru, 
omul muncitor. Ce pri- 

măvară frumoasă ne pregătește Dumnezeu, 
aici, la noi, la Checea! Și ce bine-i printre voi! 

Toți copii azi se îmbracă 
Cu ce au ei mai frumos 
Și părinții lor le cântă 
Învierea lui Christos. 

Și la masă ciocnesc astăzi 
Toți copiii cei cuminți, 
Ouă roșii și pestrițe, 
Cu iubiții lor părinți. 

Poezia pentru copii
În ziua 
de Paști
elena FARAGO 

Toți copiii azi sunt darnici 
Căci ei știu că lui Christos, 
Îi sunt dragi numai copiii 
Cei cu sufletul milos. 

Și copiii buni la suflet, 
Azi cu bucurie dau, 
Cozonaci și ouă roșii 
La copiii care n-au.  

Elevii Școlii Gimnaziale din Comuna Che-
cea ne-au arătat că fiecare se implică și fiecare 
face ceva pentru viitor. Prin răspunsul receptiv, 
atât de frumos, în a planta un copac, ne-au dat 
o valoroasă lecție pentru o comună mai verde.
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Pagină coordonată de Ciprian Octavian APOSTOL

BARZAVA
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

<

Omul care ține comuna și mai ales oamenii aproape unii de alții

Dragi locuitori ai comunei Bârzava, pentru noi, creștinii, Învierea 
Domnului este temeiul credinței, al speranței și al iubirii, care ne face 
netemători în moarte și curajoși în viață. Vă doresc sărbători pline de 
bucurie, sănătate  și belșug! Hristos a înviat!

Gabriel FAUR - Primar al comunei Bârzava

Domnul primar Gabriel Faur a fost 
mereu omul care a căutat să țină co-

muna și mai ales oamenii aproape unii de alții, 
iar acest lucru se poate face doar prin organiza-
rea de evenimente, care să-i adune la un loc, 
fie evenimente folclorice, fie legate de școală 
sau biserică, însă toate au rolul lor bine definit. 
Dintre acele evenimente de suflet sau cu tradiție 
am spune, a fost și este ziua de 8 Martie, ziua 
dedicată femeii, dedicată ma-
melor, domnișoarelor, doam-
nelor și bunicilor pentru că 
femeia a avut și are un rol 
hotărâtor în dezvoltarea și evo- 
luția unei comunități.

Iată că miercuri, după 
mai bine de doi ani, a fost 
din nou organizat de primăria 
Bârzava un frumos eveniment 
dedicat femeii, care a avut loc 
la Căminul Cultural Bârzava. A fost o zi specială pentru sexul 
frumos, o zi în care toată atenția, dragostea și afecțiunea s-au 
îndreaptat spre cele dragi, fie că e vorba de mamă, soție, 
soră sau bunică. Evenimentul s-a desfășurat începând cu 
orele 19.00 în sala Căminului Cultural Bârzava, unde au fost 
prezente și au petrecut câteva sute de fe-
meii din toată comuna Bârzava, fie din 
Groșii Noi, Slatina de Mureș, Căpruța, 
Dumbrăvița, Bătuța, Lalașinț. 

Pe lângă masa festivă, femeile 
s-au bucurat de o formație de muzică 
populară (TOKI) cu soliștii Viorel Le-
ric, Armina Sfei, Andreea Dragoman și 
Dacian Gașpar, care au susținut un pro-
gram muzical până după miezul nopții. 
Doamnele au încins hore în spațiul din 
cămin rămas liber, astfel că s-a dansat 
aproape continuu, iar bucuria revederii 
a fost peste măsură, simțindu-se nevoia 

Ziua porților deschise

La începutul lunii 
martie, Școala 

Gimnazială Bârzava a 
participat, cu mic, cu 
mare, la „Ziua porților 
deschise“ organizată de  
ISU Bârzava, unde li 
s-a prezentat tehnica, 
utilajele, materialele și 
accesoriile folosite de 
pompieri la intervenții.

de acea libertate și socializare de care fiecare 
dintre noi avem atâta nevoie, iar Căminul Cul-
tural a fost aproape neîncăpător.

„Am dorit să reluam tradiția, dacă pot să 
spun așa, ca de 8 Martie să organizăm din nou 
un bal în cinstea femeii, pentru că ele, femeile, 
sunt cele care sunt mereu alături de noi și, așa 
cum se spune, în spatele fiecărui bărbat de suc-
ces este o femeie puternică care îl susține. Ele 
sunt acelea care ne susțin, ne cresc copiii și au 
grijă de noi. 

Mă bucură faptul că am reușit să organizăm 
din nou acest eveniment dedicat femeilor noastre din comună, 
pentru că 8 Martie este nu numai o sărbătoare în sine, ci este un 
simbol al frumuseții, al gingășiei și al primăverii, al revenirii 
naturii la viață, am putea spune, așa cum și femeia este hără- 
zită de Dumnezeu să dea viață, dar cel mai mult mă bucură fap-

tul că am reușit să socializăm 
și să ne bucurăm din nou 
împreună. 

Viața nu este numai mun-
că și proiecte de investiții, cu 
asfalt și cărămizi, ci trebuie 
pus accent și pe latura umană, 
pe semenii noștri, pentru că nu 
construcțiile dau viață omu-
lui, ci omul dă viață tuturor 
celor ce-l înconjoară. Pot să 

spun că mă bucur de reușita acestui 
eveniment prin care am adus din nou 
oamenii comunității noastre împreună, 
pentru că numai uniți putem merge mai 
departe și putem dezvolta comunitatea 
bârzăveană. 

În încheiere doresc să transmit tu-
turor femeilor din comună un sincer «La 
mulți ani!» și o primăvară frumoasă cu 
mult soare în suflet!”, a spus domnul 
primar Gabriel Faur.

Rubrica bisericii
Sfintele Paşti în cultul ortodox

Pr. Teofil PĂRĂIAN

Temeiurile bucuriei noastre le avem în credinţa noastră, în 
rânduielile Bisericii noastre, în sărbătorile noastre, în sluj-

bele Bisericii noastre. Noi ştim ce ne aşteaptă la Paşti, ştim cum se 
sărbătoresc Paştile, ştim cum se exprimă bucuria de la Paşti, ştim 
cum sunt slujbele de la Paşti. Le aşteptăm, pentru că le-am mai trăit. 
Toate aceste slujbe, toate aceste stihiri de laudă, creează în sufletul 
nostru un temei de bucurie, creează în jurul nostru, împreună cu noi 
şi prin noi, o atmosferă de bucurie, pentru că Sfânta Înviere a Mân-
tuitorului nostru Iisus Hristos este mai presus de lume.
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LIEBLING
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Activități la Școala Gimnazială Liebling

Transparență administrativă

Pagină realizată de Beatrice PĂSĂRICĂ

u Proiect de hotărâre 20 din 16.03.2023 privind rectificarea art. 2 din Hotărârea 
Consiliului Local Liebling nr. 18/20.02.2023, pentru aprobarea proiectului ,,Dotarea 
cu mobilier, materiale didactice și echipamente digitale a unităților de învățământ și 
unităților conexe“;

u Proiect de hotărâre 21 din 16.03.2023 privind aprobarea studiului de feza-
bilitate/documentației de avizare a lucrărilor de intervenții, a indicatorilor tehnico-
economici/ indicatorilor tehnico-economici actualizați și a devizului general/devizu-
lui general actualizat pentru obiectivul de investiții „Modernizare Străzi în Comuna 
Liebling, jud. Timiș“, aprobat pentru finanțare prin Programul național de investiții 
„Anghel Saligny”, precum și a sumei reprezentând categoriile de cheltuieli finanțate 
de la bugetul local pentru realizarea obiectivului;

u Proiect de hotărâre 22 din 16.03.2023 privind aprobarea și implementa-
rea proiectului ,,Extinderea sistemului de supraveghere video în vederea creșterii 
siguranței în comuna Liebling“, în cadrul Programului P.N.D.R. - Grup acțiune 
Locală Asociația Timiș Torontal Bârzava, Măsura1/6B - Dezvoltarea localităților 
Rurale și Mic-Urbane prin Investiții în Infrastructură la scară mică, servicii de bază 
pentru populație și investiții asociate patrimoniului cultural și natural.

ANuNȚ

În perioada 20 martie - 20 
mai 2023, pe raza comu-

nei Liebling se organizează o 
campanie de informare, con- 
știentizare și colectare selectivă a 
deșeurilor de echipamemte elec-
trice și electronice și a deșeurilor 
de baterii și acumulatori.

Urmărește mașina de colectare ce va circula în 
comuna Liebling în perioada 20 martie - 20 mai 2023 
sau sună la TelVerde 0800444800 sau 0768 250250 
pentru a programa colectarea direct de la adresa ta.    

O campanie ADID Timiș, Asociația ECO Posi-
tive și Primăria comunei Liebling.

Dragi concetățeni,  în aceste zile de sărbătoare, mai mult ca oricând, 
Lumina Învierii să vă aducă armonie în casă și în gând, împăcare, 
regăsirea înțelepciunii în sânul familiei, fericire și multă sănătate!

Hristos a înviat!
Ioan Gheorghe MUNTEANU - Primar al comunei Liebling

Luna aprilie este extrem de aglo-
merată în ceea ce priveşte lucrările 

agricole, atât în cultura plantelor de câmp, 
cât şi în legumicultură, viticultură şi po-
micultură.

Calendarul lucrărilor în legumicultură, 
efectuate în luna aprilie şi recomandate pen-
tru culturi din solarii, demarează cu marca- 
rea şi modelarea terenului în vederea 
plantării în solarii.

În continuare se seamănă fasolea ur-
cătoare, iar în prima jumătate a lunii se 
va realiza plantarea integrală a solariilor 
cu tomate, ardei gras, vinete, castraveţi, 
pepeni etc. Lucrările din acest 
sector continuă cu palisarea cul-
turilor înfiinţate în solarii (tomate, 
castraveţi, pepeni).

Se realizează fertilizarea fazială 
a culturilor din solarii, irigarea prin 

brazde sau picurare a tuturor culturilor din 
solarii, prăşit manual pe rând şi pe inter-
valul dintre rândurile de plante sau efectu-
area mulcitului. Se recomandă continuarea 

lucrării de aerisit corespunzătoare 
pentru a se asigura temperaturile 
optime de dezvoltare a culturilor în 
solarii, dar şi recoltarea verdeţurilor 
(ceapă, pătrunjel, mărar), a salatei, 
ridichi, varză timpurie, spanac etc.

Rubrica școlii

La clasa pregătitoare B (învățătoare Daniela Berindeu) „Ziua prieteniei“ 
și „Ziua mamei“ au fost sărbătorite prin frumoase activități.

n Așa e prietenia copiilor... plină de zâmbete și lacrimi, îmbrățișări, bucurie, 
respect, sinceritate, sprijin mutual, încredere și comunicare; mereu nevinovată, 
liberă și sinceră; cu trăiri, emoții și sentimente autentice, sincere și curate; clădită 

pe o puternică și sinceră legătură de 
atașament, de simpatie și respect re-
ciproc.

n Dacă mama ar fi un desert, 
ar fi: o înghețată, o gogoașă, o prăji-
tură, o ciocolată, o tartă cu mere, o 
bomboană, un chec. 

Dacă mama ar fi o floare, ar fi: un 
ghiocel, o lalea, o zambilă, un tran-
dafir sau poate o floarea-soarelui.  Cel mai mult îmi place la mama: frumusețea, când zâmbește, că 
se joacă cu mine, cum se îmbracă, când își face părul, când poartă rochii, că stă cu mine. 

Mama e cea mai scumpă şi mai iubită ființă, e viață, e binecuvântare. 

Calendarul lucrărilor agricole în luna aprilieLegumicultură
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SANANDREI
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

<

Continuă investițiile în comuna Sânandrei în anul 2023. Planurile administrației.

   Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR

Dragi locuitori ai comunei Sânandrei, în această perioadă vine 
spre noi o mare bucurie creștină, bucuria Învierii Mântuitorului  
nostru Iisus Hristos. Vă doresc pace în casele voastre, sănătate, bucu-
rii și bună înțelegere. Hristos a înviat!

Claudiu COMAN - Primar al comunei Sânandrei

În interviul publicat 
în ediția lunii tre-

cute a Jurnalului Interre-
gional „Banatul“, primarul  
comunei Sânandrei, dom-
nul Claudiu Coman, spunea: 
„Consilierii noştri au adop-
tat, cu majoritate de voturi, 
bugetul local al comunei, 
astfel că toate lucrările afla-
te în derulare pot continua 
fără opreliști!“, astfel că 
nouă ne rămâne plăcerea să 
confirmăm cele declarate de 
dânsul prin imaginile pe care 
le publicăm în acest număr al 
jurnalului.

Poezii creștine
Nu l-au cunoscut 

Nicolae IORGA
Oricât de sfânt era Iisus
Și cât de lămurit prin lut
Vedeai pe cel venit de sus
Și ai săi nu l-au cunoscut.
A trebuit ca trupul său
De mucenic să-l bată-n cuie
Ca să se-arate Dumnezeu
Și ca la ceruri să se suie.

Rubrica școlii               Calendarul înscrierilor în învățământul primar 2023-2024
u 3-18 mai - completarea, depunerea și validarea cererilor-tip de înscriere; u 19-22 mai - procesarea 

cererilor-tip de înscriere și repartizarea copiilor la școala de circumscripție; u 23-29 mai - procesarea cere-
rilor-tip de înscriere prin care se solicită înscrierea la o altă unitate de învățământ decât la școala de circum-
scripție, pe locurile rămase libere; admiterea (în limita locurilor disponibile)/respingerea cererilor; u 30 mai 
- repartizarea la școala de circumscripție a copiilor ai căror părinți au solicitat înscrierea la o altă unitate de 
învățământ decât la școala de circumscripție, dar nu au fost admiși din lipsă de locuri și care au exprimat în 
această fază opțiunea pentru înscrierea în școala de circumscripție; u 31 mai - afișarea în unitățile de învă-
țământ și pe site-ul inspectoratului școlar a candidaților înscriși și a numărului de locuri rămase libere. u 5 iu-
nie - comunicarea, prin afișare la unitățile de învățământ și pe site-ul inspectoratului, a procedurii specifice de 
repartizare a copiilor pe locurile disponibile; u 6-12 iunie - depunerea/transmiterea cererii-tip de înscriere la 
secretariatul unității de învățământ de către părinții copiilor care nu au fost cuprinși în nicio unitate de învă-
țământ/ care nu au participat la prima etapă de înscriere; u 13-14 iunie - procesarea cererilor-tip de înscriere; 
u 15 iunie - afișarea, la fiecare unitate de învățământ, a listelor finale ale copiilor înscriși în clasa pregătitoare.
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DETA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Pagină realizată de prof. Luminița EFTENIE

Lada cu zestre - la Deta

Minunea Învierii lui Iisus să coboare asupra tuturor, să ne deschidă 
inimile, să ne lumineze viața întărindu-ne credința aducătoare de 
speranță și bucurie. Sărbătorile să ne găsească cu bunătate și căldură 
în suflete! Hristos a înviat!

Ec. Petru ROMAN - Primar al orașului Deta

Investiții PNRR la Spitalul Deta

Peste 14 milioane de lei vor ajunge la Spitalul Orășnesc Deta în cadrul 
unui proiect finanțat prin Planul Național de Redresare și Reziliență. 

Proiectul intitulat ”Investiții în echipamente și materiale destinate reducerii 
riscului de infecții nosocomiale la Spitalul Orășenesc Deta” a fost aprobat și 
va aduce în orașul Deta 14 210 433 lei. 

Din acești bani, adminstrația locală va achiziționa pentru spital echipa-
mente și aparatură modernă destinate reducerii infecțiilor, dezvoltării labora-
toarelor de microbiologie și organizării de saloane moderne, cu un singur pat, 
pentru limitarea extinderii germenilor patogeni între pacienți. 

În 17 martie, orașul Deta a găzduit la 
Centrul Cultural ediția cu numărul 

XVI a renumitului festival-concurs “Lada 
cu zestre”, organizat de Centrul de Cultură 
și Artă al județului Timiș. Alături de orașul 
Deta, la concurs au participat  ansambluri, 
respectiv grupuri folclorice din localitățile 
Birda, Gătaia, Ciacova și Giera.

Reprezentanții orașului Deta au prezen-
tat colecții de costume populare, fotografii și 
ponevi, expoziții de piese de mobilier, obiecte 
și costume populare aparținând minorităților 
etnice, o expoziție de instrumente folosite în 
agricultură, precum și o expoziție de produse 
gastronomice. 

De asemenea, ansamblurile din orașul 
Deta au oferit un spectacol de excepție, 
care a durat aproximativ trei ore, la care au 
participat ansamblurile Centrului Cultural, 
recitatori dialectali, soliști vocali, soliști 
instrumentiști, rapsozi, grupuri vocale, teatru 
popular, acoperind în acest fel toate secțiunile 
concursului.

Reabilitare blocuri – Deta

Cincisprezece blocuri din Deta vor fi reabilitate termic 
în cadrul unui proiect finanțat prin PNRR. Este vorba 

de blocurile C 15, 19, A14, A11, A10, B11 de pe strada Elena 
Ghenescu, blocul D de pe strada Ștefan cel Mare și blocurile 
C1, C2, C3, P1, P3, P4, P5, Z4 de pe strada Târgu Mare. 

Domnul primar ec. Petru Roman se va afla marți, 14.03. 
2023, la București pentru a semna contractul de finanțare,  
urmând ca lucrările să înceapă după parcurgerea etapelor  
legale de licitație și execuție.



23

PETRIS
AradSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

,

Dotarea laboratorului de informatică

Pagină coordonată de Laura Cristina MIRCEA

De sărbătorile pascale, iubirea ne aduce pe toți împreună,  
oriunde am fi, avându-i pe cei dragi în sufletul nostru. Să ne bucurăm de  
Sfintele Paști, de căldura căminului. Vă urez un Paște fericit și să aveți 
parte de tot ce vă doriți! Hristos a înviat!

Ionel BERARI - Primar al comunei Petriș

Zece laptopuri HP au ajuns la Petriș pentru 
dotarea laboratorului de informatică din 

cadrul Școlii Gimnaziale „Sabin Drăgoi“. Acest 
lucru a fost realizat printr-o donație primită de la 
Raiffeisen Bank, cu implicarea deosebită a familiei  
Mihăescu, proprietarii Castelului Salbek din Petriș. 
     „Le mulțumim pentru generozitatea arătată și  
ne bucurăm că, într-un final, copiii din Petriș 
vor putea avea parte de ore de informatică 
corespunzătoare. Educația este un domeniu de 
mare interes pentru administrația publică locală. 

În acest sens, în cursul acestei săptămâni a 
fost încheiat un acord de parteneriat cu Consiliul 
Județean Arad pentru depunerea unui proiect prin 
Planul Național de Redresare și Reziliență – Com-
ponenta 15, pentru dotarea cu echipamente tehno-
logice și cu mobilier a laboratorului de informatică 
și a sălilor de clasă. 

Sperăm ca acest proiect să poată fi realizat cât 
mai curând pentru a avea dotări moderne în școlile 
din comuna noastră!“, a spus edilul comunei, dom-
nul Ionel Berari.

Din albumul comunei Petriș

Știri pe scurt
n A fost depusă cererea de finanțare pentru proiectul 

,,Colectarea apelor uzate în localitățile Petriș, Seliște și Il-
teu, comuna Petriș, județul Arad” prin Planul Național de 
Redresare și Reziliență (PNRR) – Componenta 1, Investiția 
2. Această investiție este de o importanță majoră pentru co-
munitatea din Petriș, echiparea edilitară a comunei fiind im-
perios necesară. Prin acest proiect se dorește realizarea unui 
număr de 95 sisteme publice alternative (SPIA) pentru pro-
cesarea apelor uzate, asigurându-se astfel colectarea apelor  
uzate menajere din gospodăriile satelor Petriș, Seliște și Ilteu.

n La începutul lunii martie, a avut loc, la sediul Primăriei 
Petriș, o primă consultare publică privind demararea procedurii 
de actualizare a Planului Urbanistic General al comunei Petriș. 
S-au formulat propuneri privind dezvoltarea urbanistică pe ter-
men mediu/lung a comunei. La dezbateri au fost prezenți și 
reprezentanții prestatorilor care vor realiza lucrările de actua- 
lizare a Planului Urbanistic General.

Rubrica bisericii
Săptămâna duhovnicească în parohia Petriș

Pr. Ștefan DIMITRIu

În prima săptămână din Postul Mare, aflându-ne la a IX a ediție, am 
obișnuit să săvârșim după rânduiala Triodului, Pavecernița Mare și 

canonul Sf. Andrei Criteanul împărțit pe cele patru zile, având invitați în 
fiecare seară duhovnicească, câte un preot duhovnic pentru a ne întări în 
credinta cea ortodoxă și a în-
telege mai mult despre viața 
în Hristos. În prima seară  
ne-am strâns la Biserica din sat 
la slujbă și având în mijlocul 
nostru pe Pr. Dacian Traian 
Ilica de la Parohia Troaș. Marți 
ne-am bucurat de prezența 
părintelui Pompiliu Gavra slu-
jitor la Parohia Pecica I. În a 
treia seară duhovnicească am 
avut în mijlocul nostru pe Părintele Profesor Dr. Vasile Vlad de la Cate-
drala Sfântul Nicolae din Deva și cadru didactic la Facultatea de Teologie 
Ortodoxă din Arad. Joi am avut bucuria să îl primim pe părintele Liviu Pam-
filoiu de la Parohia Caporal Alexa, iar în seara zilei de vineri am așteptat 
prezența părintelui Radu Kosztner de la Pecica I. 

Sâmbătă seară ne-am strâns cu mic, cu mare în Biserica strămoșească 
pentru a întâmpina pe ierarhul nostru, Înaltpreasfințitul Timotei al Aradului. 
În glas de clopote și de toacă am trăit momente de înălțare sufletească la 
Vecernia cu Litie unde, alături de părintele Cătălin Craveț de la Parohia Roșia 
Nouă, am avut onorea de a fi alături de noi prin cântare la strană pe Părintele 
Inspector Eparhial Tiberiu Ardelean, slujitor la Catedrala Veche din Arad. La 
finalul slujbei Înaltpreasfințitul a ținut un bogat cuvânt de învățătură, în care 
a amintit despre citirea Canonului celui Mare a Sfânului Andrei Criteanul în 
cele patru părți, dar și integral în săptămâna a cincea, miercurea și vinerea 
săvârșindu-se Acatistul Mântuitorului nostru Iisus Hristos și Paraclisul Mai-
cii Domnului după posibilitățile parohiei, Liturghia Darurilor mai înainte 
Sfințite, dar și spovedanie ca slujbă personală de pocăință nu de rătăcire de 
la credință. Am mulțumit Înaltpreasfințitului pestru osteneala de a veni în 
parohia noastră iar prin prezența dumnealui și a credincioșilor ce au umplut 
Biserica noastră ca în ziua de Paști am simțit apreciată strădania depusă 
pentru acest eveniment cultural și duhovnicesc, care s-a desfășurat pentru a 
noua oară în parohia noastră.

Petrișul, comună tipică de munte, cu satele răsfirate de-a lungul văilor, îmbie 
călătorul avid de frumusețile naturale ale Văii Petrișului la meditație și relaxare.
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Pagină realizată cu sprijinul domnișoarei Adela POPESCU

LIPOVA
Să dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN Arad

Ziua de 8 martie sărbătorită la Lipova

un stejar din Lipova, printre cei mai bătrâni  
arbori din țară

Un stejar de aproape 300 de ani din Lipova a fost supus unor 
investigații cu un aparat tomograf.

Acțiunea a fost inițiată de către Asociatia Arboriștilor din Ro-
mania, împreună cu Primăria Lipova. Copacul aflat pe proprietatea 
unui localnic, se credea că are o vechime de 600 de ani, ne-a poves-

tit Cosmin Truță, 
președintele aso-
ciației.

Tomograful 
sonic măsoară vi-
teza de propagare 
a undelor sonice 
prin lemn pentru 
a detecta non-in-
vaziv cavitățile și  
nivelul de des-

compunere din interiorul trunchiului. Aparatele ARBOTOM și RE-
SISTOGRAPH au fost folosite astăzi la Lipova pentru a afla cât de 
bătrân este stejarul, dar și cât de bolnav. Frank Rinn inventatorul 
aparatului RESISTOGRAPH a fost și el prezent la această acțiune 
inedită. Aparatura inventată de Rinn este prima unitate de măsurare 
portabilă din lume care detectează cu precizie starea interioară a ar-
borilor și a lemnului. Activitatea sa inovatoare a fost încununată cu 
numeroase premii (1989, 1992, 1997 și 1998).

„În urma evaluării tomografice s-a stabilit că stejarul din Lipova 
are o vechime de 280 de ani, nu de 600 cum se credea inițial,  însă, din 
păcate, starea copacului nu este una foarte grozavă“, ne mărturisește 
Cosmin Truță.

Asociația Arboriștilor din România își dorește să prelungească 
viața arborelui cât mai mult posibil, prin toaletarea lui și salvarea 
rădăcinilor care au fost afectate de-a lungul vremii de diverse acțiuni 
ale oamenilor.

Este prima activitate de acest gen în județul nostru, însă Cos-
min Truță ne spune că vor urma și altele, deoarece vor exista acțiuni 
împreună cu specialiștii de la Parcul Natural „Lunca Mureșului”.

Învierea Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos aduce 
bucurie în sufletele tuturor. În apropierea acestor Sfinte Sărbători vă 
doresc în numele Primăriei și al Consiliului Local sincere urări de 
sănătate, prosperitate și o viață plină de bucurii. Hristos a înviat!

Florin Fabius PERA - Primar al orașului Lipova

Curățenia de primăvară a început!

În mai multe zone cu vegetație uscată din Orașul Lipova, perso-
nalul Primăriei Lipova a asigurat toaletarea copacilor și curăța- 

rea vegetației, 
resturile vegeta- 
le fiind distru-
se cu noua tocă- 
toare pe care pri- 
măria o deține.

Echipa din 
cadrul Direcției 
Întreținere Spa- 

ții Verzi din cadrul Primăriei Lipova va ajunge în toate zonele din 
orașul Lipova unde există acest tip de vegetație, pentru a asigura  
curățarea acesteia. 

La Lipova, ziua de 8 martie nu se putea încheia într-un 
mod mai frumos, decât cu un concert dedicat special lor, 

femeilor, celor mult iubite și prețuite.
Concertul susținut de Ri-

cardo Caria Show Band și invi-
tata specială Amalia Filip, a adus 
la Centrul Recreativ Orășenesc 
Lipova o seară de poveste, o 
seară care a oferit multă ener-
gie frumoasă, bucurie, zâmbete, 
dans și voie bună din plin.

A fost o seară memorabilă, pe măsura celor pentru care a fost 
organizată: doamnele și domnișoarele minunate pe care le avem cu 
toții în jurul nostru.

Mulțumim invitaților noștri și tuturor celor care au făcut posibil 
aceste eveniment! 

La mulți ani, femei minunate!

Cu ocazia Zilei Protecției Civile în România, la 90 de ani de 
la înființarea structurilor de apărare române, Serviciul Vo-

luntar pentru Situații 
de Urgență Lipova 
(SVSU Lipova) a dorit 
să marcheze acest 
moment în orașul Li-
pova,  printr-o acțiune 
specială.

Acțiunea a fost 
desfășurată la Liceul 
„Sever Bocu” Lipova, sub forma unei simulări de incendiu,  având 
loc o reală evacuare a elevilor în curtea liceului, în cele mai sigure 
condiții, continuată cu demonstrații de resuscitare a posibilelor vic-
time, la demonstrațiile pentru manevrele de resuscitare participând 
și unii dintre elevii liceului, care au dorit să se implice și să învețe.

Serviciul Voluntar pentru Situații de urgență Lipova
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REMETEA MARE
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Trafic rutier în siguranță!

Pagină coordonată de prof. Roxana DAMIAN

Ne-am interesat pentru dumneavoastră
Modificarea codului rutier

Dragi consăteni, această zi a Învierii Domnului este izvorul 
nădejdii noastre în Dumnezeu, care ne aduce tuturor biruința Vieții 
asupra morții, a Luminii asupra întunericului și a Binelui asupra 
păcatului. Sărbători binecuvântate! Hristos a înviat!

Ilie GOLUBOV - Primar al comunei Remetea Mare

Instituției Prefectului - Județului Timiș, 
în cadrul căreia s-au purtat discuții cu 
reprezentanții instituțiilor care contribuie 
la prevenirea și combaterea accidentelor 
pe șosele, cu domnul primar Ilie Golubov 
și cu domnul viceprimar Cosmin Chira de 
la Primaria Remetea Mare.

Pentru a nu se crea blocaje în trafic 
și pentru a preveni evenimente rutiere 
neplăcute, este nevoie ca infrastructura 

rutieră să se dezvolte într-un ritm coordonat.

Remetea Mare este una dintre loca-
litățile din zona periurbană a Ti-

mișoarei care înregistrează zilnic un trafic 
rutier intens. 

O bună cooperare între autoritățile cu  
atribuții privind siguranța rutieră și admi-
nistrația locală conduce la sporirea eficacității 
măsurilor de prevenire a accidentelor și de 
verificare a respectării reglementărilor de 
circulație. 

S-a pus în practică rolul Comisiei de siguranță rutieră la nivelul 

A intrat în vigoare o modificare a codului Rutier care pre-
vede ca şoferii care refuză testarea privind alcoolemia 

sau prezenţa substanţelor psihoactive în organism să le fie retras 
permisul de către Poliţia Rutieră. Această modificare a fost adusă 
prin Hotărârea nr. 130 din 15 februarie 2023 pentru modifica-
rea şi completarea Regulamentului de aplicare a Ordonanţei de 
urgenţă a Guvernului nr. 195/2002 privind circulaţia pe drumu-
rile publice, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 1.391/2006.

Hotărârea nr. 130 din 15 februarie 2023 
a fost publicată în Monitorul Oficial nr. 136 
din 17 februarie 2023, dată la care a intrat în 
vigoare şi modificarea amintită anterior. Ast-
fel, articolul 2, punctul 6 se modifică şi va 

avea următorul cuprins: 6. retragerea permisului de conducere - 
măsură tehnico-administrativă constând în reţinerea documentu-
lui şi interzicerea dreptului de a conduce autovehicule, tractoare 
agricole sau forestiere ori tramvaie, dispusă de poliţia rutieră 
în cazurile prevăzute de Ordonanţa de urgenţă a Guvernului nr. 
195/2002 privind circulaţia pe drumurile publice, republicată, cu 
modificările şi completările ulterioare.

Transparență administrativă

u Hotărârea nr. 1 din 20.01.2023 privind aprobarea vânzării directe a terenu-
lui intravilan, în suprafață de 500 mp, înscris în CF nr. 405970 Remetea Mare, 
având nr. cadastral 405970, către proprietarul construcțiilor edificate pe acest teren 
- Talpău Daniela; u Hotărârea nr. 2 din 20.01.2023 privind modificarea și comple-
tarea HCL nr. 56 din data de 21.02.2022 de cofinanțare „Proiect de dezvoltare a 
infrastructurii de apă și apă uzată din județul Timiș, în perioada 2014-2020“ comuna 
Remetea Mare; u Hotărârea nr. 3 din 20.01.2023 privind aprobarea Agendei cul-
tural-sportive și de tineret pe anul 2023; u Hotărârea nr. 4 din 20.01.2023 privind 
aprobarea Planului de acțiuni și lucrări de interes local pentru repartizarea orelor de 
muncă ce urmează a fi efectuate în anul 2023 de către beneficiarii de venit minim 
garantat conform Legii nr. 416/2001; u Hotărârea nr. 5 din 01.02.2023 privind 
aprobarea Bugetului local pe anul 2023 al comunei Remetea Mare, județul Timiș.

Curiozități despre cuvintele 
din limba română

Cel mai lung cuvânt care începe cu o vocală și 
se încheie tot cu o vocală este „Înspre”.

l Cele mai folosite cuvinte din limba noastră sunt 
prepozițiile precum „pe”, „de” sau „la”, conjuncțiile 
coordonatoare: „și”, „sau” sau verbele auxiliare „a 
avea” și „a fi”.

l În limba română se poate face o propoziție 
completă formată din cinci cuvinte care conțin doar 
vocale: „Oaia aia e a ei“.

l Cel mai lung cuvânt în care fiecare literă se 
repetă exact de două ori este „angionefrografie”

Rubrica elevilor

Azi noapte Iisus mi-a intrat în celulă.
O, ce trist și ce-nalt părea Crist!
Luna venea după El, în celulă
Și-L făcea mai înalt și mai trist.
Mâinile Lui păreau crini pe morminte,
Ochii adânci ca niște păduri.
Luna-L bătea cu argint pe veștminte
Argintându-I pe mâini vechi spărturi.
Uimit am sărit de sub pătura sură:
– De unde vii, Doamne, din ce veac?
Iisus a dus lin un deget la gură
Și mi-a făcut semn ca să tac.
S-a așezat lângă mine pe rogojină:
– Pune-mi pe răni mâna ta!
Pe glezne-avea urme de cuie și rugină
Parcă purtase lanțuri cândva.
Oftând și-a întins truditele oase
Pe rogojina mea cu libărci.
Luna lumina, dar zăbrelele groase
Lungeau pe zăpada Lui, vărgi.

Poezia de Paște

Părea celula munte, părea căpățână
Și mișunau păduchi și guzgani.
Am simțit cum îmi cade capul pe mână
Și-am adormit o mie de ani…
Când m-am deșteptat din afunda genună,
Miroseau paiele a trandafiri.
Eram în celulă și era lună,
Numai Iisus nu era nicăieri…
Am întins brațele, nimeni, tăcere.
Am întrebat zidul: nici un răspuns!
Doar razele reci, ascuțite-n unghere,
Cu sulița lor m-au străpuns…
– Unde ești, Doamne? Am urlat la zăbrele.
Din lună venea fum de cățui…
M-am pipăit… și pe mâinile mele,
Am găsit urmele cuielor Lui.

Iisus în Celulă Radu GYR
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DENTA
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

Lumina Paștelui să ne facă să fim mai buni, să ne bucurăm de 
pace și de frumusețea lucrurilor care ne înconjoară, să ne deschidă 
inimile pentru a dărui iubire celor dragi. Sărbători fericite!

Hristos a înviat!
Petru TAPANOV - Primar al comunei Denta

8 Martie - în Denta

“Cupa mondială de Kickboxing”

CS Denta Kickboxing ( FC), prin domnul antrenor Dan Pantiș, 
anunță că au mai rămas zece zile până la o nouă provocare: 

“Cupa mondială de Kickboxing” WAKO Austria (Innsbruck). Doi 
sportivi ai clubului sportiv Denta (secția Kickboxing), vor participa 
la această competiție importantă: Pavel Ionuț, categoria -63,5 kg, în 
cadrul disciplinei FC Kickboxing, și Dobrovolski Daria, categoria 
-50 kg, în cadrul disciplinei LC Kickboxing .

Simularea evaluării Naționale – în Denta

Simularea Evaluării Naționale 2023 a început la Denta și în 
toată țara, luni, 20.03.2023, cu proba de limba și literatura 

română și a continuat marți cu proba de matematică. În acest an au fost 
prezenți în săli 30 de elevi, care au avut la dispoziție două ore pentru 
rezolvarea subiectelor. ”Nu au avut loc evenimente neobișnuite, totul 
s-a desfășurat conform regulamentului în vigoare” relatează pentru 
Jurnalul ”Banatul” domnul director, Ion Jinaru.

MAMA este cea mai importantă fiinţă din 
lume, blândă şi iubitoare, fără ea nimic nu 

ar exista, viaţa nu ar avea sens, nimic nu ar mai fi la 
fel. Prin activităţile desfăşurate cu copiii am urmărit 
dezvoltarea sentimentului de dragoste faţă de fiinţa 
care le-a dat viaţă, MAMA.

Ziua de 8 Martie este recunoscută pe întreg ma-
pamondul ca sărbătoarea internaţională a femeii. 
Luna martie este prima lună a primăverii când toată 
natura renaşte şi razele soarelui începe să ne mân-
gaie uşor. În acestă lună se sărbatoreşte pe lângă 
mărţişor şi ziua femeii, a mamelor. Femeia este cea 
mai importantă fiinţă din lume, mamă şi iubită, el-
emente fără de care întregul univers nu ar exista. În 
Denta, proiectul tematic ,,Pentru tine mamă dragă!’’, 
s-a desfăşurat în perioada 6 – 10 martie şi a urmărit dezvoltarea sen-
timentului de dragoste în rândul celor mai mici dintre noi, a copiilor, 
faţă de fiinţa cea care le-a dat viaţă, cel mai drag element al orânduirii 
lumeşti ,,MAMA’’.

Tema propusă în cadrul acestui proiect este una de mare in-
teres pentru copiii de la această vârstă, putând integra toate ariile 
curriculare. Scopul ei este acela de a întări valorile familiale, de a 
forma copilului convingerea că este cea mai importantă şi valoroasă 
componentă a unei familii şi implicit a societăţii din care face parte. 
Respectând şi onorând efortul tuturor mamelor în creşterea şi edu-
carea copiilor, îi învăţăm pe aceştia să se respecte pe ei, precum şi 
munca tuturor celor din jurul lor.

Din dorința de a oferi mamelor „o altfel de 
surpriză”cu prilejul Zilei Internaționale a Femeii, 
am gândit, planificat și pus în practică, împreună cu 
preșcolarii din grupele de la Grădinița P. N. Denta, 
Breștea și Rovinița Mare o gamă de activități, organi-
zate pe ateliere de creație  în următorii pași:

- confecționarea unor coșulețe cu flori împreună 
cu mămicile;

- gânduri pentru mama mea-creații literare, mo-
mente de recitare și cântece;

- portretul mamei mele – moment de creație 
plastică; 

- știu totul despre mama mea – concurs de 
întrebări;

- cele mai frumoase urări pentru mama – oferirea 
de flori  și felicitări.

Am realizat o ambianță plăcută în sala de clasă, activitățile desfă- 
șurându-se pe fondul muzical al cântecelor dedicate mamei. Activita-
tea s-a bucurat de un succes enorm, evaluatoarele de seamă, mamele,  
simțindu-se iubite, respectate, importante, prețuite și răsfățate de pro-
prii copii. Activitățile au fost coordonate de cele patru educatoare: 
Bogdan Mihaela, Radulov Maria, Biro Ramona, Comloșan Laura. 
Alături de preșcolari și părinți au participat domnul director Jinaru Ion,  
domnul primar Tapanov Petru și doamna viceprimar Baniaș Maria.

Activitatea desfășurată a fost un bun prilej de relaționare  și me-
diatizare grădiniță –familie – comunitate.

Pagină coordonată de prof. Luminița EFTENIE

Mihaela BOGDAN
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VOITEG
TimișSă dea Dumnezeu ca cineva, adunând jurnalul „Banatul“ foaie după foaie, după ce se vor aduna cu sutele, cu miile, să spună: Aceasta este Biblia Banatului!

† IOAN

„Putem spune că prin clasa inteligentă, pe care am creat-o, suntem conectați 
la Școala Viitorului!“

Pagină coordonată de Borița STOIU

Rubrica școlii
Școala Altfel 2023!

În cadrul programului „Școala Altfel“, elevii Școlii Gimnaziale Voiteg, 
în parteneriat cu Parohia Ortodoxă Voiteg, au desfășurat o frumoasă 

activitate în biserică, unde elevii au descoperit frumusețile mai puțin văzute 
din cadrul sfintei biserici, bucurându-se de îndrumarea, informațiile și sfatu-
rile primite de la Părintele Dragan Giorgiev.

De asemenea, elevii au fost în pelerinaj la 
Mănăstirea Brebu, Mănăstirea Feneș și Mănăstirea 
Piatra Scrisă.

„Mulțumim pentru aceasta zi bogată în atâta 
spiritualitate domnului primar Pop Niculae și dra-
gului nostru Shumi.

Mulțumim atât Părintelui Stareț Rafael Mutres-
cu  de la Mănăstirea Sf. Nectarie Feneș pentru pri-
mirea călduroasă, cât și Părintelui nostru Dragan 
Giorgiev pentru momentele speciale de rugăciune!“, 
a spus doamna Camelia Fogaș, director al Școlii 
Gimnaziale Voiteg.

Echipa Edu Apps a sărbătorit  
implementarea cu numărul 100  

din cadrul proiectului „Programul Na-
țional pentru Reducerea Abandonului  
Școlar“ (PNRAS) alături de Școala 
Gimnazială Voiteg, județul Timiș.

Cu această ocazie, doamna direc-
tor Camelia Fogaș a declarat: „În cadrul 
Proiectului PNRAS - Reducerea aban-

donului școlar la Școala Voiteg, Timiș, sprijiniți în mare măsură de  
echipa de specialiști de la Edu Apps, instituția noastră beneficiază de 
de cele mai moderne echipamente și platforme educaționale pentru 
aprofundarea lecțiilor.

Dar cel mai important lucru de menționat în acest proiect este 

Dragi locuitori ai comunei Voiteg, Paștele ne aduce în inimi 
credință, dragoste și încredere. Fie ca Învierea Domnului să vă aducă 
multă sănătate, bucurie în suflet și toate dorințele să  vi se împlinească! 
Hristos a înviat!

Neculae-Ioan POP - Primar al comunei Voiteg

Camelia FOGAȘ - Director Școala Gimnazială Voiteg

faptul ca am benefi- 
ciat de suport și spri-
jin gratuit pentru ela- 
borarea laboriosei do-
cumentații aferente 
proiectului. Putem 
spune că prin clasa 
inteligentă, pe care 
am creat-o, suntem 
conectați la Școala 
Viitorului, iar elevii noștri sunt încântați și dornici să vină la școală, 
știind că vor avea cele mai atractive lecții folosind tabla inteligentă 
de ultimă generație Samsung Flip, cât și noile laptop-uri“, a mai 
adăugat doamna director.

Din albumul comunei

„În satul Folea a fost înfiinţat un cabinet medical, unde 
localnicii vor beneficia de asistenţă medicală săptămânal. 
Şi, vorbind despre acest cabinet medical, trebuie să remarc 
faptul că, aşa cum spunea cineva, cel mai frumos dar pe care 
poți să îl oferi familiei tale și lumii este să fii sănătos.“

Neculae-Ioan POP

La toate lucarnele și balcoanele 
Au scos din cer îngerii icoanele 
Și-au aprins pe scări 
Candele și lumânări.
Orașele de sus, în sărbătoare, 
Au întins velnite și covoare, 
Și ard în potire 
Mireasma subțire. 
Și din toate ferestrele odată, 
Mii și sute de mii, 
Heruvimii fac cu mâna bucălată 
La somnoroșii copii. 

Poezia pentru cei mici De Paști Tudor ARGHeZI 
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DE CÂND S-A INVENTAT TIPARUL, CINE ARE TIPARNITA STAPÂNESTE SI ADEVARUL SI MINCIUNA!

 nceput de primăvară, domnule Vasile Todi!  
Un motiv în plus să mă afli recitind „Ape de primăvară” a 
lui Turgheniev, fascinat fiind de eroul său, un om de cinci-

zeci și doi de ani, care retrăiește dragostea din tinerețe. Ibrăileanu 
spunea: „Ca să ai toată impresia pe care această poemă-roman e în 
stare să o dea cuiva, trebuie să fi trecut de amiaza vieții. Un tânăr 
va pricepe perfect iubirea de la începutul romanului. Tristețea de la 
sfârșit n-o va pricepe bine decât acela care se uită înapoi și de de-
parte spre anii tinereții...  

Văd alături şi «Memoriile» lui Molotov?  
Precum vezi, nu le-am terminat şi revin destul de des la acest 

volum.  
Un personaj!  
Şi ce personaj! Sunt puțini oameni pe lume al căror nume să 

definească granițe de stat şi să îl poarte chiar şi o sticlă incendiară! 
Dragă, pe Molotov l-a așteptat Hitler cu garda de onoare 
a Germaniei, pe toată calea ferată de la graniță până la 
Berlin. În adevăr, Molotov e un pseudonim, care vine de 
la „Ciocan”. În realitate, pe el îl chema Skriabin.  

Apropo de Molotov, presa românească...  
O parte a ei, partea pregnantă!  
Mă rog, acea parte a presei susţine cotidian că 

războiul declanșat de Putin în Ucraina nu are parte de 
succes şi că disperarea lui Putin a ajuns la limită.  

Draga mea, adu-ţi aminte de robinetele de aur ale 
lui Nicolae Ceauşescu. Păi, modul ăsta de a manipula 
opinia publică, de a o stârni animalic împotriva unui om, 
a mai fost practicat în România. De pildă, atunci când 
Antonescu a vrut să o discrediteze pe iubita regală Elena Lupescu, 
a plătit o publicație străină, „Volkischer Beobachter” în care, cu 
nesfârșite insulte, erau prezentate fotografii ale casei ei. Între lucru-
rile prezentate drept bunăstare dusă până la desfrâu, erau și niște 
amărâte de boluri de săpun. La Ceaușescu a fost robinetul din baie, 
la Putin e faptul că suferă de toate bolile lumii şi ruşii sunt nişte 
căpcăuni.  

Mă interesează părerea dumneavoastră despre acest lider.  
În decembrie 2007, prestigioasa revistă americană „Time”, în 

toate ediţiile ei, i-a decernat lui Vladimir Putin titlul, foarte râvnit, 
de „Om al anului”. O adevărată încoronare! Acum e „fiara” care nu 
vrea să piardă un război. Oare când a fost sincer occidentul? Vezi, 
dumneata, după Gorbaciov şi Elţin, lui Putin i-a revenit o sarcină 
titanică, aceea de a reconstrui statul rus. Şi, în scurt timp, Rusia a 
rambursat, chiar anticipat, împrumuturile la FMI şi a ajuns pe locul 
al treilea între ţările emergente, care investesc în afara frontierelor 
lor. Sub acest Putin, Rusia de azi nu are niciun fel de datorii externe! 
Dar, important nu e ce cred eu despre el, ci ceea ce cred ruşii şi ceea 
ce cred pe ascuns, duşmanii lui.  

Presa de jgheab a României, cum o numeşte maestrul Cristoiu.  
Nu numai a României, presa năimită, domnişoară, cine acceptă 

azi că la Mayerling a fost altceva decât un pact sinucigaş între doi 
îndrăgostiţi? Deşi, la prima sa vizită în Austria, după un lung exil, 
vizită înlesintă de intervenţia directă a Papei Ioan Paul al II-lea la 
cancelarul Austriei, Bruno Kreisky, ultima împărăteasă a Austriei, 
Zita, a făcut cunoscut adevărul.  

Nu cunosc versiunea ei.  
Din mărturisirea împărătesei, ajunsă la o vârstă la care nu avea 

a se mai teme de nimic, împlinise 90 de ani, Rudolf, spunea ea, 
se lăsase prins într-un complot ce urmărea detronarea tatălui său, 
împăratul Franz Joseph, din dorinţa de a îndepărta monarhia austro-
ungară de Germania şi de a o apropia de Franţa. Omul cheie al acelor 
planuri nu era altul decât Georges Clemenceau, câinos adversar al 
monarhiei habsburgice. Clemenceau fiind la vremea aceea eminenţa 
cenuşie a Franţei. Prinţul moştenitor Rudolf s-a întâlnit deseori cu 
cel căruia în Franţa şi dincolo de hotarele ei i se spunea „Tigrul”. 
De fapt, Clemenceau, fascinat încă din tinereţe de loviturile de stat, 
jurase să lupte prin orice mijloace împotriva Germaniei, pentru a 
răzbuna „umilirea ruşinoasă” a Franţei  de condițiile dure ale păcii 

(

Î
,

impuse de Germania. Naivul Rudolf a văzut capcana pe care i-a pregă- 
tit-o „tigrul francez”, dar, atunci când a văzut-o, era prea  târziu. Era 
deja serios angrenat în complotul pregătit împotriva propriului tată.  

Şi împotriva monarhiei!  
Desigur, Rudolf a încercat să se retragă, dar era prea târziu. 

Şantajat de francez cu darea lui în vileag ca potenţial regicid, dar 
lovindu-se de hotărârea fermă a prinţului moştenitor de al demas-
ca, Clemenceau a hotărât că e timpul să-l „ajute” pe Rudolf să se 
sinucidă. Aceasta este versiunea împărătesei şi, oare, cine cunoştea 
adevărul mai bine decât ea? Şi, totuşi, minciuna lansată la vremea 
aceea de cumnatul lui Clemenceau, evreul Mortz Szeps, în cel mai 
influent ziar austriac, „Neues Wiener Tagblatt”, al cărei coproprietar 
era, rezistă şi azi adevărului. Din nefericire pentru ea, împărăteasa 
mărturisea acest adevăr în cercuri restrânse, în vreme ce evreul 
Mortz Szeps făcea cunoscut „adevărul” cumnatului în sute de mii de 

exemplare! Domnişoară, de când s-a inventat tiparul, 
cine are tiparniţa stăpâneşte şi adevărul şi minciuna.  

Unde trebuie căutată rădăcina adevărului, domnul 
meu?  

În fapte, domnişoară, în fapte! Un erudit umanist  
francez ne-a lăsat o reflecţie nu mai puţin de spirit: 
„Adevărul are în el o forţă care îl face de neînvins 
şi care-i chezăşuieşte, poate, odată şi odată, deplina 
biruinţă”. De multe ori, însă, cum se dovedeşte şi în 

cazul tânărului Rudolf, biruinţa adevărului vine prea târziu pentru 
cel ce o aşteaptă. Sau... niciodată.  

Despre mult discutata vizită a preşedintelui Iohannis în Japonia?  
Dacă tot a fost îndelung dezbătută, eu nu pot spune decât că din 

vizitele acestui preşedinte, România se întoarce mereu dezamăgită.  
Dialog consemnat de Roxana FURDEAN 

pentru „Almanahul Dobrogea” 2023 

† Formare la locul de muncă

† Pachet salarial atractiv

† Program de lucru într-un singur schimb

† Tichete de masă de 30 lei din prima zi lucrată

† Ore suplimentare plătite

† Bonusuri lunare de prezență, performanță și vechime

† Bonus recomandare colegi noi

† Posibilități de avansare în carieră

† Transport gratuit pe rutele:
– Lugoj - Coșteiu - Belinț - Chizătău - Iosifalău - Topolovățu Mare
– Leucușești - Bethausen - Cutina - Bodo - Balinț - Păru - Țipari - Coșteiu - Topolovățu Mare
– Lugoj - Jabăr - Ohaba Forgaci - Ficătar - Drăgoiești - Racovița - Hitiaș - Topolovățu Mare
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Fabrica de parchet DPH PARQUET SRL 
este situată în TOPOLOVĂŢU MARE (lângă siloz).

Pentru mai multe informaţii sunaţi la telefon 0747 293 936 sau 
0356 435 711; e-mail: office@dphparquet.ro
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